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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στους ανθρώπους όπως και στα ζώα υπάρχει ένας βιολογικός διαχωρισμός,  απαραίτητος για την αναπαραγωγή και τη διαιώνιση του ανθρώπινου γένους. Οι άνθρωποι χωρίζονται σε άτομα αρσενικού και θηλυκού γένους. Πάνω σ’αυτόν το βιολογικό διαχωρισμό όμως έχει οικοδομηθεί ένας πύργος διακρίσεων και ανισοτήτων κοινωνικό-πολιτισμικού χαρακτήρα. Ξεκινώντας λοιπόν από ένα βιολογικό διαχωρισμό, φτάσαμε στην ανωτερότητα ή κατωτερότητα του ενός φύλου σε σχέση με το άλλο και στην κοινωνική διάκριση και ανισότητα. Όλες οι κοινωνίες ανεξάρτητα από την οργάνωσή τους χαρακτηρίζονται σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό από την κυριαρχία των ανδρών. 
Το φαινόμενο αυτό καταγγέλθηκε και πολεμήθηκε από το γυναικείο κίνημα. Μέσα από έναν πολύμορφο και πολύχρονο αγώνα που συνεχίζεται ακόμα αναδείχτηκαν και δημοσιοποιήθηκαν όλες οι κοινωνικές διακρίσεις σε βάρος των γυναικών. Το γυναικείο κίνημα κατάφερε να αμβλύνει την ανισότητα και τις διακρίσεις, ανάμεσα στα δύο φύλα και η θέση των γυναικών σήμερα συγκριτικά με παλιότερες εποχές έχει βελτιωθεί σημαντικά. Ωστόσο όμως σε σχέση με αυτήν των ανδρών, παραμένει υποδεέστερη σε όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής.

Πολύ πριν την εμφάνιση της ψυχολογίας και της κοινωνιολογίας ως επιστημών, θεωρίες για τα φύλα διατυπώθηκαν από τους φιλοσόφους. Και ο Πλάτων και ο Αριστοτέλης εξέφρασαν απόψεις για τη συμπεριφορά και τα δικαιώματα των δύο φύλων, όπου διαπιστώνεται η ιδέα ότι η γυναίκα είναι ένας ατελής άνδρας. Στη σύγχρονη βιβλιογραφία έχουν αναπτυχθεί διάφορες θεωρίες που προσπαθούν να εξηγήσουν τις διαφορές στα ψυχολογικά χαρακτηριστικά, τη συμπεριφορά και την κοινωνική θέση των δύο φύλων.

Η γλώσσα, πρώτα από όλα, σαν κοινωνικό φαινόμενο, εκφράζει την κοινωνική πραγματικότητα αλλά και την αντίληψη που επικρατεί σε σχέση με τις επαγγελματικές ανισότητες λόγω φύλου. Έτσι, μέχρι πρόσφατα, η ελληνική  γλώσσα  δεν  είχε  πλάσει  θηλυκά  ουσιαστικά  για  πολλά  επαγγέλματα,  ιδιαίτερα  για  εκείνα  τα επαγγέλματα   που   θεωρούνταν  «αντρικά».  Ενώ   για   παράδειγμα,  έχουμε   θηλυκά   ουσιαστικά   για   τα επαγγέλματα της νοικοκυράς, της μοδίστρας, της κομμώτριας, της εργάτριας, της υπηρέτριας, της δασκάλας, της καθηγήτριας, της χορεύτριας, για πολλά άλλα επαγγέλματα, όπως αυτά του γιατρού, του δικηγόρου, του βουλευτή, του γραμματέα, του κλητήρα, του ταμία, του λοχία, δεν έχουμε αντίστοιχο θηλυκό ουσιαστικό. Σήμερα οι θεσμικές και νομικές εξελίξεις έχουν καταργήσει το διαχωρισμό των επαγγελμάτων σε αντρικά και γυναικεία  και  όλα  σχεδόν  τα  επαγγέλματα  μπορούν  να  ασκούνται  εξίσου  από  άντρες  και  από  γυναίκες. Ωστόσο, τα διεθνή στοιχεία και ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι παρά τις εκπαιδευτικές επιτυχίες και τα αυξημένα  προσόντα,  οι σύγχρονες  νέες  γυναίκες  εξακολουθούν να  βρίσκονται  απέναντι  σε παραδοσιακές προτεραιότητες  στην  ενήλικη  ζωή  τους.  Αυτό  συμβαίνει  επειδή  η  μετάβαση  των  γυναικών  από  την εκπαίδευση στην αγορά εργασίας δεν αφορά αποκλειστικά και μόνο τις ίδιες τις γυναίκες και τις πτυχές της ζωής τους, αλλά έχει σχέση και με το πώς έχουν διαμορφωθεί στις μέρες μας οι κοινωνικές σχέσεις και οι ταυτότητες των φύλων.  
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να διερευνήσουμε αν όντως ισχύει ο επαγγελματικός διαχωρισμός ανάμεσα στα δύο φύλα, αν πράγματι υπάρχουν "ανδρικά" και "γυναικεία" επαγγέλματα. Το πρώτο μέρος της εργασίας μας που βασίστηκε σε επισκόπηση υπάρχουσας βιβλιογραφίας, περιγράφει τον υφιστάμενο επαγγελματικό διαχωρισμό και τα σχετικά στερεότυπα ανάμεσα στα δύο φύλα, και επιχειρεί να ερμηνεύσει τους παράγοντες που επηρεάζουν τη διαμόρφωση των διαφορετικών ταυτοτήτων φύλου. Στο δεύτερο μέρος, διενεργήσαμε μια έρευνα με την τεχνική της ανάλυσης περιεχομένου κατά την οποία επεξεργαστήκαμε μικρές αγγελίες από εφημερίδες που απευθύνονται σε γυναίκες και άνδρες που αναζητούν δουλεία. Στόχος μας ήταν να εντοπίσουμε τις διαφορές ανάμεσα στα αντικείμενα εργασίας και τα προσόντα που αναφέρονται σε άνδρες και σε γυναίκες.  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο

ΑΝΔΡΙΚΑ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

1.1 Υφιστάμενος επαγγελματικός διαχωρισμός

Η έννοια του επαγγελματικού διαχωρισμού κατά φύλο παραπέμπει στο φαινόμενο της κατανομής ανδρών και γυναικών σε διαφορετικά επαγγέλματα και στο γεγονός ότι σε πολλά επαγγέλματα κυριαρχούν είτε οι άνδρες (ανδρικά επαγγέλματα), είτε οι γυναίκες (γυναικεία επαγγέλματα) στο σύνολο των απασχολούμενων στο επάγγελμα.

Μέσα στον επαγγελματικό διαχωρισμό, υπάρχουν διαφορετικοί τύποι, οριζόντιος και κάθετος. Ο οριζόντιος διαχωρισμός είναι όπου ένα εργατικό δυναμικό αποτελείται συνήθως από ένα φύλο, τη φυλή, ή άλλο χαρακτηριστικό. Ο κάθετος διαχωρισμός είναι παρόμοιος με ανώτατο όριο γυαλιού, όπου οι ευκαιρίες για την πρόοδο σταδιοδρομίας για ένα ιδιαίτερο φύλο, τη φυλή, ή άλλα χαρακτηριστικά, στενεύουν. Η ύπαρξη οριζόντιου διαχωρισμού που αναπαράγει τη διάκριση σε «ανδρικά» και «γυναικεία» επαγγέλματα, οδηγεί στον αποκλεισμό των γυναικών από κάποια επαγγέλματα και τη συγκέντρωση τους σε χαμηλά αμειβόμενες εργασίες γεγονός που αποτελεί εμπόδιο στη μείωση της ανεργίας. Ο Ντερμανάκης (2005) μάλιστα τονίζει τη σαφή συνάρτηση των εκπαιδευτικών επιλογών με τον επαγγελματικό διαχωρισμό. Ως προς τον κάθετο διαχωρισμό, τεκμηριώνεται ότι παρά τις σημαντικές αλλαγές που έχουν σημειωθεί με την μαζική είσοδο των γυναικών στην αγορά εργασίας, και παρά τη διείσδυσή τους σε χώρους σε επαγγέλματα, ειδικεύσεις και θέσεις της επαγγελματικής ιεραρχίας από τις οποίες ήταν στο παρελθόν αποκλεισμένες, σε ευρωπαϊκό επίπεδο η πρόσβαση των γυναικών στα υψηλότερα κλιμάκια είναι περιορισμένη ακόμη και στα επαγγέλματα που γυναικοκρατούνται.

Σε παλαιότερες εποχές επικρατούσε έντονα η αντίληψη για την διάκριση μεταξύ των αντρικών και γυναικείων ενασχολήσεων, με αποτέλεσμα να διαχωρίζονται τα επαγγέλματα σε αντρικά και γυναικεία. Στην εποχή μας η διάκριση αυτή τείνει να εκλείψει ολοκληρωτικά. Παρόλα αυτά παρατηρείται το φαινόμενο οι επαγγελματικές επιλογές να υπαγορεύονται από τον παράγοντα φύλο και να καθορίζονται από την στερεοτυπική αντίληψη που έχουν οι νέοι για τους διάφορους επαγγελματικούς ρόλου (Κορωναίου, Δημητρούλη και Τικταπανίδου, 2002)

Σχετικά με τις επιλογές ως προς τα « γυναικεία» και « ανδρικά» επαγγέλματα παλιότερα (1971), παρατηρείται ότι οι εργαζόμενες γυναίκες σε τομείς που μάλιστα τότε χαρακτηρίστηκαν ως αναπτυσσόμενοι κλάδοι είναι πολύ λιγότερες από το 30-50%. Τέτοιοι κλάδοι απασχόλησης μπορεί να θεωρηθούν των κατασκευών, μεταποίησης ελαστικών, πλαστικού, προϊόντων πετρελαίου, ποτών επίπλων, χάρτου, κλάδοι ενέργειας, τριτογενής τομέας ( εμπόριο, μεταφορές, επικοινωνίες,  κλπ).

Αντίθετα υπάρχουν περισσότερες γυναίκες σε ελαφριές βιομηχανίες και καπνοβιομηχανίες, σε τομείς δε υπηρεσιών εργάζονται γυναίκες με ανώτερο μορφωτικό επίπεδο. (Μουσούρου 1985).

Η καθημερινή πραγματικότητα επιβεβαιώνει ότι σε όλες τις θέσεις εργασίας η γυναίκα είναι εξίσου αποδοτική με τον άνδρα ή, σε πολλές περιπτώσεις , αποδοτικότερη από αυτόν. Επίσης, σε θέσεις εργασίας που θεωρούνταν παραδοσιακά ανδρικές, αποδεικνύονται εξίσου αποδοτικές με τους άνδρες. Ο μύθος ότι οι άνδρες είναι ευφυέστεροι από τις γυναίκες έχει επιστημονικά αλλά και πρακτικά καταρριφθεί. Όσοι υποστηρίζουν ότι πρέπει να υπάρχει διαχωρισμός στις απασχολήσεις ανδρών και γυναικών, διακατέχονται από ρατσισμό και κοινωνική προκατάληψη σε βάρος της γυναίκας. Δεν έχουν απαλλαγεί ακόμη από το σύνδρομο του άνδρα ή αφέντη της πατριαρχικής οικογένειας. Το φαινόμενο αυτό παρατηρείται, κυρίως, στις υπανάπτυκτες και αναπτυσσόμενες χώρες. Στην εποχή μας η γυναίκα παρακολουθεί σπουδές, με αποτέλεσμα να μην υστερεί έναντι των ανδρών με οποιοδήποτε έργο και αν ασχοληθεί. Η εκπαίδευση στην εποχή μας παρέχεται και στα δύο φύλα, ώστε και η γυναίκα να ενημερώνεται και να εξειδικεύεται εξίσου με τον άνδρα.  Η εκλογή επαγγέλματος σήμερα είναι συνάρτηση της προσωπικότητας και όχι του φύλου.

Η αιτία του διαχωρισμού κατά φύλο στο χώρο εργασίας έγκειται σε ένα συνδυασμό συνθηκών προσφοράς και ζήτησης της εργασίας.

Όσον αφορά την προσφορά εργασίας, άνδρες και γυναίκες διαθέτουν διαφορετικά είδη δεξιοτήτων και προσόντων τα οποία είναι το αποτέλεσμα διαφορετικής διαδικασίας κοινωνικοποίησης ή διαφορετικής επένδυσης σε ανθρώπινο κεφάλαιο. Επίσης, μία άλλη αιτία επαγγελματικού διαχωρισμού κατά φύλο είναι η αντίληψη ότι ο άνδρας είναι αυτός που "ζει" την οικογένεια και κατά συνέπεια η γυναίκα πρέπει να εργάζεται χωρίς αμοιβές στο σπίτι ενώ ο άνδρας είναι αυτός ο οποίος πρέπει να είναι ο κύριος  λήπτης μισθού.

Από τη μεριά της ζήτησης εργασίας, οι εργοδότες κάνουν διακρίσεις κατά των γυναικών ίσως γιατί θεωρούν ότι οι γυναίκες είναι λιγότερο παραγωγικές συγκριτικά με τους άνδρες λόγω των οικιακών εργασιών τους ή απλά επειδή προτιμούν να έχουν άνδρες στην επιχείρησή τους. Αυτό επιτρέπει στους εργοδότες να περιορίζουν τη πρόσβαση σε καλύτερους μισθούς, ασφάλεια εργασίας καθώς και άλλες συνθήκες εργασίας μόνο σε εκείνους τους άνδρες που είτε έχουν τις απαιτούμενες δεξιότητες είτε ανήκουν σε συνδικάτα. Οι γυναίκες βρίσκονται αντιμέτωπες με ελάχιστες εργασιακές επιλογές και ως εκ τούτου στην αγορά εργασίας υπάρχει υπερπροσφορά από γυναίκες και χαμηλούς μισθούς.

Οι Horrell κ.α. αφού μελέτησαν τις δεξιότητες (skills) σε ανδρικά και γυναικεία επαγγέλματα όπως επίσης τις ομοιότητες και διαφορές αυτών των δεξιοτήτων στα ανδρικά και γυναικεία επαγγέλματα έφτιαξαν έναν πίνακα από επτά παράγοντες οι οποίοι σχετίζονται με τις δεξιότητες (skills). Οι παράγοντες αυτοί κατηγοριοποιούνται ως εξής: απαιτούμενα προσόντα, χρόνος εκπαίδευσης για την παρούσα εργασία, απαιτούμενος χρόνος για να μάθει (ο εργαζόμενος) καλά την δουλειά, η σημαντικότητα του να εκτελεί σωστά την εργασία του, αριθμός αρμοδιοτήτων (στην εργασία του) , βαθμός αυτονομίας στο πως να εκτελεστεί η εργασία και πως στενά ελέγχεται η εκτελεσθείσα εργασία. Σύγκριναν επίσης το περιεχόμενο των δεξιοτήτων ανδρικών και γυναικείων εργασιών και κατέληξαν ότι η κυριότερη «διαφορά» στην ποιότητα των δεξιοτήτων δεν είναι μεταξύ των ανδρικών ή γυναικείων εργασιών αλλά μεταξύ των εργασιών πλήρους ή μερικής απασχόλησης.

Η εκπαίδευση και η κατάρτιση, οι χρονικοί περιορισμοί που απορρέουν από τη φροντίδα και την οικιακή εργασία , το κράτος πρόνοιας, τα κοινωνικά πρότυπα για τους ρόλους των φύλων όπως επίσης και οι σχέσεις εξουσίας μεταξύ των φύλων στην οικογένεια αποτελούν τους παράγοντες που δρουν εκτός εργασίας.

Οι παράγοντες που δρουν εντός της αγοράς εργασίας είναι οι άμεσες διακρίσεις φύλου από τους εργοδότες οι οποίες και έρχονται σε αντίθεση με την αρχή της ίσης μεταχείρισης. Στις έμμεσες διακρίσεις συγκαταλέγονται τα ανδρικά πρότυπα τα οποία είναι ενσωματωμένα καθ’ όλη την διαδικασία ξεκινώντας από τα κριτήρια πρόσληψης και συνεχίζοντας με τα ωράρια εργασίας, τις μισθολογικές κλίμακες, τα συστήματα αμοιβών όπως επίσης και τα κριτήρια προαγωγής. Παράλληλα, οι συγκρούσεις και οι προκαταλήψεις για το ποιες είναι γυναικείες και ανδρικές δουλειές. Και η περιορισμένη εκπροσώπηση των γυναικείων συμφερόντων στα συνδικάτα αποτελούν παράγοντες που δρουν εντός της αγοράς εργασίας και συντελούν στις ανισότητες και στους διαχωρισμούς του φύλου.

1.2. Στερεότυπα για το ρόλο των δύο φύλων

Ο όρος "στερεότυπα" μας παραπέμπει σε απλοποιημένες εικόνες που μας βοηθούν να χειριστούμε πολύπλοκες πληροφορίες από το περιβάλλον. Έχουν δοθεί ποικίλοι ορισμοί για τα στερεότυπα. Ένας βασικός διαχωρισμός είναι αν η ερμηνεία αφορά το ατομικό ή το συλλογικό επίπεδο. Αν δηλαδή αποτελούν ατομικές ή συλλογικές αναπαραστάσεις. Η προκατάληψη είχε οριστεί από τον Allport τη δεκαετία του 1950 ως μίσος και αντιπάθεια. Παρόλα αυτά ήδη εκείνη την εποχή είχε διατυπωθεί πως η απουσία αρνητικής στάσης και αντιλήψεων απέναντι σε κάποιον (άτομο ή ομάδα) δε σημαίνει απαραίτητα και απουσία προκατάληψης. Αυτή η παρατήρηση αφορά το περιεχόμενο των στερεοτύπων. Πέρα από τη διαδικασία σχηματισμού των στερεοτύπων (σε ενδοατομικό και ομαδικό επίπεδο) η μελέτη του περιεχομένου που παίρνουν τα στερεότυπα έχει απασχολήσει την κοινωνικο-ψυχολογική έρευνα. Δεδομένων των αρνητικών συνεπειών των στερεοτύπων έχουν προταθεί διάφορες θεωρίες για το θέμα της αλλαγής τους και της βελτίωσης των διομαδικών σχέσεων.

Τα στερεότυπα:

· βασίζονται σε προϊδεάσεις, δηλαδή σε προκατασκευασμένες ιδέες και κρίσεις

· δεν εμπεριέχουν αναλυτικές αιτιολογήσεις

· εκφράζονται με επιθετικούς προσδιορισμούς και τυποποιημένες φράσεις

· είναι γενικευτικά σύνολα για ένα λαό ή κοινωνική ομάδα

· ενεργοποιούνται χωρίς σκέψη, με τρόπο αυτόματο και μηχανικό

· παρεμποδίζουν τη λειτουργία της κρίσης

· καθορίζουν αποφασιστικά την αντίδραση και τη συμπεριφορά ενός ατόμου απέναντι στα μέλη ομάδων.

Η ζωή μας επηρεάζεται σε μεγάλο βαθμό από το επάγγελμα που διαλέγουμε, από τον περίγυρό μας, τις στάσεις που διαμορφώνουμε και τις αξίες που υιοθετούμε. Οι επιλογές αυτές επηρεάζονται από τον κοινωνικό ρόλο του φύλου, δηλαδή τρόπους συμπεριφοράς που προδιαγράφει, χωριστά για τους άνδρες και τις γυναίκες, μια δεδομένη κοινωνία σε μια δεδομένη χρονική στιγμή.

Στις δυτικές κοινωνίες οι άνδρες θεωρούνται ικανοί, λογικοί, διεκδικητικοί, επιθετικοί, έξυπνοι, ανταγωνιστικοί, καλοί στις θετικές επιστήμες ενώ οι γυναίκες πιστεύεται πως είναι αδύναμες, φλύαρες, ευγενικές, παθητικές, εξαρτημένες, θερμές, εκφραστικές και με κλίση στη λογοτεχνία και την τέχνη. Τα περισσότερα από τα χαρακτηριστικά προσωπικότητας που εμπεριέχονται στο ανδρικό στερεότυπο αξιολογούνται θετικά συχνότερα από εκείνα του γυναικείου στερεότυπου. Τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες έχουν ενσωματώσει στην αυτοαντίληψή τους τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που εμπεριέχονται στο στερεότυπο του φύλου τους. 

Στον επαγγελματικό τομέα υπάρχουν στερεότυπες αντιλήψεις που σχετίζονται με την

ιεράρχηση και αξιολόγηση των επαγγελμάτων. Επικρατεί, λόγου χάρη, διάκριση ανάμεσα σε ανδρικές και γυναικείες εργασίες, μερικά επαγγέλματα, όπως του γιατρού ή του δικηγόρου, θεωρούνται ανώτερα των άλλων ή, ακόμη, υπάρχει στερεότυπη αντίληψη ότι τα πνευματικά επαγγέλματα είναι ανώτερα και τα χειρωνακτικά κατώτερα. Επίσης, υπάρχουν στερεότυπα που αδικούν επαγγελματικές ομάδες, γιατί γενικεύουν συμπεριφορές, όπως: όλοι οι δικηγόροι είναι ψεύτες, όλοι οι γιατροί παίρνουν «φακελάκια», όλοι οι πολιτικοί είναι αναξιόπιστοι, όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι είναι τεμπέληδες κ.ά. Στις πιο πάνω περιπτώσεις τα στερεότυπα δεν οδηγούν μόνο στον επαγγελματικό «ρατσισμό», αλλά και διαβάλλουν, χωρίς εξαιρέσεις, όλα τα άτομα επαγγελματικών ομάδων.

Με εγκατεστημένη στις ανθρώπινες συνειδήσεις την στερεοτυπική επιλογή τη σχετική με το φύλο στην επιλογή σπουδών και επαγγέλματος έχουμε σαν αποτέλεσμα την εμφάνιση  αύξησης της ανεργίας ή το χαμηλό μισθό κυρίως στα « γυναικεία» επαγγέλματα. Ακόμη έρευνες έχουν δείξει ότι η αύξηση του ποσοστού εισόδου των κοριτσιών στην εκπαίδευση δε δείχνει και ανάλογη αύξηση του εισοδήματός τους ή βελτίωση της θέσης τους στην αγορά εργασίας ( Μαραγκουδάκη, 2002).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο

ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΦΥΛΟΥ
        2.1  Θεωρίες για τη διαμόρφωση των ταυτοτήτων φύλου

Κατά καιρούς διαφορετικές προσεγγίσεις προσπάθησαν να εξηγήσουν, η κάθε μια από την πλευρά της, τις ψυχολογικές διαφορές και τις διαφορές στη συμπεριφορά και στους ρόλους των δύο φύλων. Οι επιστήμονες της μίας πλευράς δίνουν την έμφαση για τις διαφορές στη συμπεριφορά, στις βιολογικές διαφορές, οι οποίες προδιαθέτουν και αυτές, τους άνδρες και τις γυναίκες να υιοθετήσουν ρόλους διαφορετικούς και τυπικούς για το φύλο τους. Οι επιστήμονες της άλλης πλευράς πάλι, θεωρούν ότι οι κοινωνικοί παράγοντες είναι αυτοί που καθορίζουν τις διαφορές καθώς και τη διαδικασία απόκτησης της ταυτότητας φύλου.

Οι διαφορές ανάμεσα σε αγόρια και κορίτσια για τον τρόπο με τον οποίο κάνουν τις μελλοντικές τους εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές σχεδιάζοντας την ενήλικη ζωή τους μας παρουσιάζουν την κοινωνική πραγματικότητα σε δύο σφαίρες επιρροής (τα νεαρά άτομα δομούν την δημόσια σφαίρα του σχολείου, της εργασίας και της δημόσιας ζωής ως ανδρική, και την ιδιωτική σφαίρα της οικογένειας και της προσωπικής ζωής ως γυναικεία).

Με το τρόπο αυτό, θεωρώντας το φύλο ως μια διάσταση με δύο πόλους, δομούνται οι ανδρικές και οι γυναικείες ταυτότητες. Η έρευνα για τις ταυτότητες του φύλου κατά την εφηβική ζωή αποκτά όλο και μεγαλύτερη σημασία τα τελευταία χρόνια. Πρόκειται για μια θεματική που προστίθενται και συμπληρώνει την υπάρχουσα φεμινιστική έρευνα για την ανάπτυξη, την εκπαίδευση, την κοινωνικοποίηση, την κοινωνική θέση και το ρόλο των κοριτσιών και των αγοριών σήμερα. Οι ταυτότητες δεν εξετάζονται μόνο ως στοιχεία της προσωπικότητας, αλλά κυρίως ως παράγοντες που επηρεάζουν καταλυτικά την κατανομή των πόλων ανάμεσα στους άνδρες και τις γυναίκες, και τις σχέσεις των φύλων στο κοινωνικό πλαίσιο.  

Οι πιο σημαντικές θεωρίες για την ανάπτυξη της ταυτότητας του φύλου θεωρήθηκαν η ψυχαναλυτική θεωρία του Freud, η θεωρία της κοινωνικής μάθησης και η γνωστική ή εξελικτική θεωρία του Kohlberg. Ενδιαφέρον παρουσιάζει ο τρόπος με τον οποίο οι θεωρίες αυτές συνδέουν την έννοια της φροντίδας με τις γυναίκες.

2.2.  Χαρακτηριστικά της ανδρικής ταυτότητας

Η ανδρική ταυτότητα διαμορφώνεται ως εξής:

· Δόμηση με βάση τα χαρακτηριστικά(σωματική δύναμη, αξία, προσωπική ελευθερία)

· Σύνδεσή με τη δημόσια σφαίρα και τις θετικές επιστήμες    

· Ταύτιση με παραδοσιακές αξίες και αντιλήψεις για τον φυλετικό καταμερισμό της εργασίας και τις σχέσεις των φύλων στην οικογένεια και την αγορά εργασίας

· Διατήρηση του ρόλου άνδρα-κουβαλητή στην οικογένεια

· Στόχευση στην οικονομική και επαγγελματική εξασφάλιση

Όσον αφορά τις μελλοντικές προοπτικές τους τα αγόρια δεν αρνούνται την τεχνική εκπαίδευση και κατάρτιση που θα τους φέρει πιο κοντά στην αγορά εργασίας και μεγαλύτερη οικονομική ασφάλεια. Χρησιμοποιούν περισσότερο το κριτήριο της οικονομικής και επαγγελματικής εξασφάλισης, όταν επιλέγουν ένα επάγγελμα, θεωρώντας την επαγγελματική και την οικονομική πρόοδο ως κριτήρια επιτυχίας. Διαμορφώνουν μία ρεαλιστική άποψη για την εργασία, έχοντας ενσωματώσει την αντίληψη ότι είναι υπεύθυνοι για τη συντήρηση του εαυτού τους και της μελλοντικής τους οικογένειας στο μέλλον. Κάνουν μια προσπάθεια διείσδυσης σε τυπικά γυναικεία επαγγέλματα στην αγορά εργασίας και δίνουν έμφαση, για την επιλογή συντρόφου, στη σεξουαλικότητα, αλλά και την εγκράτεια.  Επιχειρούν μια διεύρυνση της ανδρικής ταυτότητας, προσπαθώντας να διεκδικήσουν ένα διαφορετικό πατρικό ρόλο. Σχεδιάζουν τη μελλοντική τους οικογένεια στα πλαίσια του παραδοσιακού καταμερισμού ρόλων και υπευθυνοτήτων, διατηρώντας για τους εαυτούς τους το ρόλο του πατέρα-κουβαλητή. Δεν αμφισβητούν τις παραδοσιακές σχέσεις των φύλων στην οικογένεια, ακόμη και όταν υποστηρίζουν την ισοτιμία στη λήψη αποφάσεων.

2.3. Χαρακτηριστικά της γυναικείας ταυτότητας  

Η  γυναικεία ταυτότητα  διαμορφώνεται ως εξής:

· Δόμηση με βάση τα χαρακτηριστικά (φροντίδα, επιμέλεια, καλές επιδόσεις, πειθαρχία, ήπια συμπεριφορά)

· Σύνδεσή με την ιδιωτική σφαίρα και τις θεωρητικές επιστήμες  

· Ταύτιση με ανανεωτικές ιδέες όσον αφορά τις σχέσεις των φύλων στην οικογένεια και τον καταμερισμό της εργασίας, διατηρώντας παράλληλα μια παραδοσιακή αντίληψη για το ρόλο του άνδρα ως κουβαλητή 

· Διατήρηση του ρόλου μητέρας-νοικοκυράς στην οικογένεια

· Στόχευση στην προσωπική ολοκλήρωση, όσον αφορά τη σύλληψη της έννοιας της επιτυχίας 

Επιπλέον όσον αφορά τις προσδοκίες και τις μελλοντικές προοπτικές τα κορίτσια δίνουν έμφαση στον ακαδημαϊκό ρόλο του σχολείου, επιλέγοντας σε μεγαλύτερη συχνότητα σπουδές υψηλού επιπέδου. Χρησιμοποιούν περισσότερο το κριτήριο της προσωπικής ολοκλήρωσης στην επιλογή επαγγέλματος, ταυτίζοντας την επιτυχία στη ζωή με την επιδίωξη αυτή. Διαμορφώνουν μια ρομαντική αντίληψη για την εργασία, την οποία θεωρούν λιγότερο από τα αγόρια ως αναγκαία για την επιβίωση, καθώς εξακολουθούν να διατηρούν την προσδοκία ενός συζύγου που θα τους εξασφαλίσει τα προς το ζην. Διαμορφώνουν μια εικόνα της αγοράς εργασίας στην οποία τα τυπικά γυναικεία επαγγέλματα λιγοστεύουν, διεκδικώντας την αυτονόητη πρόσβασή τους σε όλο και μεγαλύτερο αριθμό επαγγελμάτων. Επιλέγουν το μελλοντικό τους σύντροφο με κριτήρια την ικανότητά του να τους παράσχει φροντίδα, συμπαράσταση και συντροφικότητα. Σχεδιάζουν τη μελλοντική τους οικογένεια αμφισβητώντας τον τυπικό κατά φύλα καταμερισμό της οικιακής εργασίας και προσβλέποντας σε εναλλακτικές μορφές οικογενειακής οργάνωσης. Υπεραμύνονται της γυναικείας εξουσίας στην οικογένεια και του ρόλου του συζύγου-κουβαλητή για τους άνδρες.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΩΝ ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ ΦΥΛΟΥ

3.1. Ο ρόλος της οικογένειας

Η οικογένεια   παραδοσιακά έχει συνδεθεί με τη διαμόρφωση των επαγγελματικών και εκπαιδευτικών επιλογών των εφήβων. Είναι από τα σημαντικότερα μικροσυστήματα, όσον αφορά στις διαδικασίες αλλά και στο εύρος των επιδράσεων που σχετίζονται με την ανάπτυξη του παιδιού. Ως όλο είναι κάτι πολύ περισσότερο από τη συνάθροιση των ατόμων, τα οποία μοιράζονται έναν ιδιαίτερο φυσικό και ψυχολογικό χώρο. Ως πλαίσιο η οικογένεια περιλαμβάνει οτιδήποτε πραγματοποιείται στο εσωτερικό της , όπως ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μελών της, κανόνες και προσδοκίες, συμπεριφορές και δραστηριότητες των μελών της, επάρκεια επικοινωνίας μεταξύ τους κτλ (Κρίβας 2003).    Αποτελεί αναμφισβήτητα πρωταρχικό παράγοντα στη γενικότερη αγωγή και ανάπτυξη του ατόμου. Το οικογενειακό περιβάλλον είναι από τους βασικούς παράγοντες –χωρίς βέβαια να είναι ο μοναδικός- οι οποίοι επιδρούν αποφασιστικά στη σχολική επίδοση του παιδιού και στον επιτυχή επαγγελματικό προσανατολισμό. Έχει μελετηθεί ως παράγοντας που επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό τόσο τη σχολική επίδοση του ατόμου, όσο και τις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές αποφάσεις του είτε άμεσα, με τη μορφή της άμεσης παρέμβασης, είτε έμμεσα με τη μετάδοση των γονικών αξιών και στάσεων. Αν και συχνά τα παιδιά αλλά και οι ίδιοι οι γονείς δεν συνειδητοποιούν το βαθμό της επίδρασης της οικογένειας στις επαγγελματικές επιλογές, ωστόσο, όπως φαίνεται σε σχετικές έρευνες τα κορίτσια σε σύγκριση με τα αγόρια-φαίνεται να αντιλαμβάνονται πιο ισχυρή την επίδραση της οικογένειας στη διαμόρφωση των επιλογών τους. Τα χαρακτηριστικά της οικογένειας που επηρεάζουν αυτές τις επιλογές είναι: το μορφωτικό επίπεδο των γονέων, το επάγγελμα, η οικονομική τους κατάσταση, το μέγεθος της οικογένειας, η επικοινωνία γονέων-παιδιών, οι αξίες, οι στάσεις και οι αντιλήψεις των γονέων, οι ασκούμενοι ρόλοι στην οικογένεια, οι προσδοκίες των γονέων για τις σπουδές και το επάγγελμα των παιδιών.

Σημαντική επίδραση ασκεί το κοινωνικοοικονομικό επίπεδο της οικογένειας. Έχει διαπιστωθεί η επίδραση του κοινωνικοοικονομικού επιπέδου του πατέρα στη σχολική επίδοση των παιδιών και στις επαγγελματικές τους επιλογές. Η απουσία κατάλληλων ερεθισμάτων και κινήτρων για κοινωνική ανέλιξη, οι περιορισμένες φιλοδοξίες, η χαμηλή αυτοεκτίμηση φαίνεται ότι επιδρούν αρνητικά στις επαγγελματικές αποφάσεις των παιδιών. Εξάλλου, το μορφωτικό επίπεδο των γονέων επηρεάζει τη στάση τους απέναντι στην εκπαίδευση ως αξία και τις προσδοκίες τους για το εκπαιδευτικό μέλλον των παιδιών τους. Όσο χαμηλότερο το μορφωτικό επίπεδο των γονέων τόσο περιορισμένες οι φιλοδοξίες και οι προσδοκίες που έχουν τα παιδιά τους. Οι έρευνες δείχνουν ότι οι γονείς υψηλού μορφωτικού επιπέδου τρέφουν υψηλές προσδοκίες για τα παιδιά τους, παρακολουθούν τη σχολική τους επίδοση, ενισχύουν τις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές φιλοδοξίες και προσανατολίζουν σε ανώτερες και ανώτατες σπουδές. Τα παιδιά οικογενειών που προέρχονται από τα ανώτερα μορφωτικά-κοινωνικά στρώματα που τους παρέχουν δυνατότητα σπουδών, οικονομική κάλυψη και προοπτική μέσα σε ένα ισχυρό κοινωνικό δίκτυο, έχουν όλα τα εχέγγυα εκείνα που μπορούν να λειτουργήσουν αν μη τι άλλο ως αποτρεπτικά της αποτυχίας. Αντίθετα, στα οικονομικά και κοινωνικά χαμηλά στρώματα λείπουν οι δυνατότητες ευκαιριών, κάτι που λειτουργεί ως ανασταλτικός παράγοντας επιτυχίας.

Οι γονείς επηρεάζουν τις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές των παιδιών μέσω διαφόρων ψυχοκοινωνικών διαδικασιών. Τα παιδιά επηρεάζονται μέσω των αξιών που εκείνοι τους μεταβιβάζουν (ενδοβαλλόμενες αξίες).Πολλές αξίες που υιοθετούμε δεν είναι δικές μας αλλά βασίζονται στα μηνύματα που λαμβάνουμε από τους άλλους, κυρίως γονείς, σε νεότερες ηλικίες. Οι αξίες αυτές είναι συνήθως ασυνείδητες, δημιουργούνται από στερεότυπα που έχουμε για τα δυο φύλα και εμποδίζουν τους νέους να αντιληφθούν την ουσία τους εαυτό τους και του κόσμου, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε λανθασμένες επαγγελματικές αποφάσεις.

Οι αξίες αυτές βασίζονται σε κάποια πρέπει και κάποια δεν πρέπει:

Πρέπει να βρεις μια σίγουρη δουλειά

Πρέπει να έχεις ένα αξιοσέβαστο επάγγελμα

Πρέπει να μπεις στο πανεπιστήμιο

Πρέπει να βγάλεις πολλά χρήματα

Πρέπει να παντρευτείς και να γίνεις καλή μάνα

Δεν πρέπει να ρισκάρεις 

Δεν πρέπει να αλλάζεις επαγγελματική κατεύθυνση

Δεν πρέπει να κάνεις μια παραδοσιακά "αντρική" δουλειά όταν είσαι γυναίκα

Δεν πρέπει να κάνεις μια παραδοσιακά "γυναικεία" δουλειά όταν είσαι άντρας

Οι γονείς επηρεάζουν τις επιλογές των παιδιών τους μέσω των προσδοκιών που τρέφουν  για αυτά. Οι προσδοκίες για το πως θα πρέπει αγόρια και κορίτσια να συμπεριφερθούν μπορεί να έχουν σοβαρές επιπτώσεις στην ευτυχία τόσο των μελλοντικών ανδρών όσο και  γυναικών. Τις προσδοκίες αυτές ασυνείδητα τις μεταβιβάζουν στα παιδιά μέσα από τη στάση και τη συμπεριφορά τους με αποτέλεσμα τα παιδιά να προσπαθούν να ανταποκριθούν σε αυτές τις προσδοκίες. Για παράδειγμα, η μητέρα προσδοκά ότι ο «καλός γιος» θα γίνει επιστήμονας και πιστεύει ότι ο «κακός» γιος θα αποτύχει στη ζωή του. Οι προσδοκίες αυτές μεταφέρονται ασυνείδητα στα δυο παιδιά μέσω συγκεκριμένης συμπεριφοράς της μητέρας, με αποτέλεσμα η συμπεριφορά του παιδιού να επηρεάζεται και τελικά να εκπληρώνει τις προφητείες της μητέρας. Η μητέρα που λέει συνέχεια στο «κακό» παιδί της, θα αποτύχεις στη ζωή σου μπορεί να επηρεάσει το παιδί της έτσι ώστε τελικά να ακολουθήσει τις συμβουλές της μητέρας του και να αποτύχει. Οι κοινωνικοποιημένες προσδοκίες των αγοριών να επιδεικνύουν αυτοσυγκράτηση, συναισθηματικό έλεγχο και επάρκεια μπορεί να οδηγήσουν σε μπλοκάρισμα συναισθημάτων, έλλειψη ανοίγματος προς τα έξω, ανικανότητα αναγνώρισης αδυναμιών καθώς και μείωση της ικανότητας για διαπροσωπικές σχέσεις.

Τέλος, οι γονείς επηρεάζουν τα παιδιά τους μέσω της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης με βάση το φύλο του παιδιού. Πολλές από τις προσδοκίες των γονέων εξαρτώνται από το φύλο του νεογέννητου. Διαφορετικά φαντάζονται οι γονείς τις σχέσεις τους με τα παιδιά του αρσενικού και του θηλυκού φύλου. Λόγου χάρη οι γονείς σήμερα επιθυμούν σπουδές για τις κόρες τους περισσότερο από ότι για τους γιους τους και τις ενθαρρύνουν προς αυτή την κατεύθυνση.
 Οι φιλοδοξίες καριέρας δεν ενθαρρύνονται στα κορίτσια, καθώς κύριος προορισμός τους εξακολουθεί να θεωρείται ο γάμος και η οικογένεια, σε αντίθεση με τα αγόρια, για τα οποία η επαγγελματική επιτυχία και η καριέρα αποτελούν το δικό τους κύριο προορισμό. Επιπλέον οι γονείς με κριτήριο το φύλο του παιδιού διαμορφώνουν με διαφορετικό χρώμα το δωμάτιο και αγοράζουν διαφορετικά παιχνίδια που θεωρούνται κατάλληλα μόνο για άνδρες ή μόνο για γυναίκας. Στις κοινωνίες μας ήδη από την παιδική ηλικία τα αγόρια και τα κορίτσια ασχολούνται με διαφορετικά παιχνίδια και παρακινούνται προς αυτήν την κατεύθυνση γονείς αναγνωρίζουν μεγαλύτερη ανεξαρτησία στα αγόρια συγκριτικά με τα κορίτσια. Αυτή η κοινωνικοποίηση συνεχίζεται μέσω βιβλίων, περιοδικών, ΜΜΕ. Με κριτήριο τα στερεότυπα που υπάρχουν για τα δύο φύλα αναμένονται διαφορετικές συμπεριφορές από τα κορίτσια και τα αγόρια. Μέσω της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης στο πλαίσιο της οικογένειας τα παιδιά τείνουν να υιοθετούν τις στερεοτυπικές αντιλήψεις για το ρόλο των φύλων στην οικογένεια και την εργασία, εσωτερικεύουν τις προσδοκίες των γονέων τους ως προς τις συμπεριφορές, τα συναισθήματα που αντιστοιχούν στο φύλο, συγκροτούν την γυναικεία και αντρική ταυτότητα και έχουν αυξημένη πιθανότητα να καταλήξουν σε αντίστοιχες εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές.

Σύμφωνα με έρευνα με ελληνικό πληθυσμό εφήβων σχετικά με το μελλοντικό εαυτό και σε επαγγελματικό επίπεδο, τα αγόρια δείχνουν να έχουν πιο θετικές εικόνες για το μελλοντικό εαυτό τους από ότι τα κορίτσια . Διαπιστώνεται ότι οι εκπαιδευτικές επιλογές των κοριτσιών εξακολουθούν να υπαγορεύονται από το φύλο τους και τις στερεοτυπικές αντιλήψεις που φέρουν σχετικά με τους διαφορετικούς επαγγελματικούς ρόλους ανδρών και γυναικών. Συνωστίζονται σε επαγγέλματα φροντίδας και υπηρεσιών με δυσοίωνες προοπτικές επαγγελματικής αποκατάστασης που μοιραία οδηγούν στην ανεργία ή παροχή χαμηλόμισθης εργασίας, σε χαμηλά ιεραρχικές θέσεις και κατά συνέπεια τα νεαρά κορίτσια παρά τη δυναμική τους παρουσία και θετική εξέλιξή τους στο χώρο της εκπαίδευσης φαίνεται ότι δεν σημειώνουν αντίστοιχες επιτυχίες και στην εργασία.

3.2.Ο ρόλος του σχολείου

Το σχολείο θεωρείται ως ένας από τους πιο σημαντικούς  θεσμούς και ίσως ο σημαντικότερος για την κοινωνικοποίηση των μελών μιας κοινωνίας. Επιπλέον, το σχολείο αποτελεί φορέα αναπαραγωγής των κοινωνικών ανισοτήτων, όχι μόνο εκείνων που αφορούν τις οικονομικές-ταξικές ή φυλετικές όψεις της κοινωνικής δομής, αλλά και τα φύλα. Το σχολείο φαίνεται να ευνοεί την ανάπτυξη στερεοτυπικών αντιλήψεων για τα φύλα και να αναπαράγει και να προάγει έναν κατά φύλα καταμερισμό εργασίας.

Έτσι στο σχολείο αντικατοπτρίζεται το πνεύμα της καπιταλιστικής κοινωνίας που έχει απαιτήσεις και διαμορφώνει ανάλογα τον μαθητή -εργατική δύναμη- για να μπορέσει να ενταχθεί στον κοινωνικό περίγυρο, αλλά και να αναλάβει τις ευθύνες του.

Βέβαια το σχολείο πρέπει να προετοιμάσει τους νέους που θα ζήσουν τα παραγωγικά τους χρόνια στον 21ο αιώνα, σε μια κοινωνία και μία οικονομία που θα διαφέρουν σε σημαντικούς τομείς από τις σημερινές.

Το σχολείο δεν θέλει αλλά και δεν μπορεί να αποκοπεί και να απομονωθεί από την αγορά εργασίας και αυτό φαίνεται ότι δεν μεταδίδει μόνο γνώσεις, αλλά και αναπαράγει κοινωνικά στερεότυπα και κοινωνικούς ρόλους, τα οποία συνδέονται με τις παραγωγικές σχέσεις. Γι' αυτό προβλέπονται τα ανάλογα αναλυτικά προγράμματα, σχολικά εγχειρίδια και η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών.

Ακριβώς εδώ πρέπει το σχολείο να σταματήσει να διαιωνίζει την ανισότητα ανάμεσα στα δύο φύλα. Μπορεί να μη φαίνεται τόσο έντονα η ανισότητα των φύλων στο σχολείο ή στην κοινωνία, αλλά είναι φανερό από τα μέχρι τώρα στοιχεία ότι υπάρχει ένα χάσμα ανάμεσα στην τυπική αναγνώριση της ισότητας και στην καθημερινή ζωή της γυναίκας.

Τα ευρήματα των ερευνών σχετικά με το ρόλο που παίζουν οι εκπαιδευτικοί στις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές των εφήβων συγκλίνουν στα ακόλουθα συμπεράσματα., τα οποία αφορούν κυρίως στην σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα που ενδιαφέρει την παρούσα ερευνητική προσπάθεια:

(α) Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών δεν φαίνεται να αντιλαμβάνεται τις διακρίσεις των φύλων στο σχολείο. Οι ίδιοι δηλώνουν ευαισθητοποιημένοι σε θέματα φύλου και τάσσονται υπέρ της ισότητας, σε θεωρητικό επίπεδο. Μια πιο προσεκτικά ανάλυση των δεδομένων , ωστόσο, δείχνει ότι οι εκπαιδευτικοί δεν αντιλαμβάνονται τη δική τους συμβολή στην ενθάρρυνση και τη αναπαραγωγή στερεοτύπων για τα φύλα αντιλήψεων μέσα από την καθημερινή τους πρακτική στο σχολείο.

(β) Οι εκπαιδευτικοί εμφανίζουν την τάση να αποδίδουν στερεότυπα χαρακτηριστικά προσωπικότητας στα δύο φύλα. Έτσι, χαρακτηρίζουν τα αγόρια ως πιο έξυπνα, ανεξάρτητα, ζωηρά, αλλά και αμελή και με χαμηλές επιδόσεις, ενώ για τα κορίτσια πιστεύουν ότι είναι πιο μελετηρά, εξαρτημένα, επιμελή και μεθοδικά.

(γ) Οι απόψεις των εκπαιδευτικών για τις επιδόσεις των μαθητών/τριών διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο των παιδιών. Για παράδειγμα, σύμφωνα με τους εκπαιδευτικούς, η επιτυχία των αγοριών οφείλεται στην ικανότητά τους, ενώ των κοριτσιών στη μεγάλη προσπάθεια που καταβάλλουν.

(δ) Οι εκπαιδευτικοί κάνουν διάκριση μαθημάτων και επαγγελμάτων σε "ανδρικά" και "γυναικεία". Έτσι, τα θετικά μαθήματα θεωρούνται ως πιο "ανδρικά" και συνδέονται με αντίστοιχα "ανδρικά" επαγγέλματα ,ενώ τα θεωρητικά μαθήματα χαρακτηρίζονται ως πιο "γυναικεία" και συνδέονται με αντίστοιχα "γυναικεία επαγγέλματα".

(ε) Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί αναγνωρίζουν την αναγκαιότητα της γυναικείας εργασίας. Ωστόσο, η δημιουργία οικογένειας αποτελεί γι' αυτούς τον πρωταρχικό στόχο για τα κορίτσια.

(στ) Οι εκπαιδευτικοί υιοθετούν πολύ διαφορετικές συμπεριφορές απέναντι σε αγόρια και κορίτσια. Με τον τρόπο αυτό γίνονται φορείς στερεότυπων αντιλήψεων. Αυτά τα δύο φύλα, όχι μόνο μέσου του επίσημου αναλυτικού προγράμματος, αλλά και μέσω του παραπρογράμματος και των πρακτικών που υιοθετούν απέναντι σε αγόρια και κορίτσια.

(ζ) Οι εκπαιδευτικοί αναγνωρίζουν την ανάγκη για επιμόρφωση και ευαισθητοποίησής τους σε θέματα ισότητας.

Τέλος διαπιστώνεται, ότι οι εκπαιδευτικοί λειτουργούν ως αναπαραγωγοί μηνυμάτων και ιδεολογιών, χωρίς, βεβαίως, να αποτελούν παθητικούς μεταβιβαστές των κοινωνικών προτύπων, αλλά μεσολαβητές πολιτιστικής γνώσης με την έννοια ότι αναπαράγουν, δηλαδή, αλλά ταυτόχρονα ανθίστανται σε κοινωνικές αξίες και ιδεολογίες που είναι ανταγωνιστικές  προς τις προσωπικές τους  ως εκπαιδευτικών. Έτσι οι εκπαιδευτικοί θεωρούνται δυνητικά ως “κομιστές” της εκπαιδευτικής αλλαγής και αποτελούν τον παράγοντα κλειδί για την προώθηση οποιασδήποτε μεταρρυθμιστικής προσπάθειας στην εκπαίδευση. 

3.3.Ο ρόλος των Μ.Μ.Ε.

Βασικός φορέας κοινωνικοποίησης εκτός από το σχολείο και την οικογένεια είναι τα Μ.Μ.Ε.  Η δύναμη της επιρροής των Μ.Μ.Ε. είναι τεράστια στη διαμόρφωση χαρακτήρα και στην κοινωνικοποίηση των μελών μίας κοινωνίας και ο ρόλος τους στην ενημέρωση είναι αναμφισβήτητα εξαιρετικά σημαντικός. Τα Μ.Μ.Ε. μπορεί να αναδειχτούν σε εργαλεία ελέγχου και διαμόρφωσης της κοινωνικής συμπεριφοράς σε περιόδους οικονομικής κρίσης και περιόδους κρίσης αξιών. Σύμφωνα με τους Popper και Condry, δεν μπορούμε να διαχωρίσουμε τα Μ.Μ.Ε. σε καλά ή κακά, όπως άλλωστε και τα μηνύματα που τα τελευταία διαχέουν στην κοινωνία. Τα Μ.Μ.Ε. δεν επιφέρουν κατ' ανάγκη δραστικές αλλαγές στάσεων και συμπεριφοράς. Οι επιδράσεις των Μ.Μ.Ε. είναι μακροχρόνιες και δεν περιορίζονται σε συγκεκριμένες κοινωνικές δραστηριότητες αλλά έχουν επίδραση στη γενική εξέλιξη των πολιτικών οικονομικών και κοινωνικών διαδικασιών.

Σήμερα, οι νέοι ζουν σε ένα ψηφιακό κόσμο και περνούν το μεγαλύτερο μέρος του ελεύθερού χρόνου τους μπροστά στην τηλεόραση ή τον υπολογιστή. Τα Μέσα κατορθώνουν να πλησιάζουν τα παιδιά από πολύ νωρίς όχι με τρόπο "υποχρεωτικό" όπως γίνεται με τη διδασκαλία  ενός μαθήματος αλλά την ώρα του ελεύθερου χρόνου τους (Δουλκέρη,1995). Οι παιδικές εκπομπές στην τηλεόραση δεν αποτελούν παρά μόνο ένα μέρος του τηλεοπτικού προγράμματος-εμπορεύματος, που προορίζεται για μαζική κατανάλωση. Ενδυναμώνουν τις καθιερωμένες αξίες  και αναπαράγουν σεξιστικά στερεότυπα. Μια σειρά από έρευνες για παιδιά σχολικής και προσχολικής ηλικίας, τονίζουν τη σημασία που έχει το φύλο στην κατανόηση και χρήση του τηλεοπτικού περιεχομένου, επισημαίνοντας το ρόλο που παίζουν οι προεπεξεργασμένες   εμπειρίες στην αποτελεσματικότητα της τηλεοπτικής επιρροής. Κάθε όμως προσπάθεια κατανόησης της σχέσης του φύλου και των Μ.Μ.Ε. αποτελεί έναν χώρο δύσβατο, εξαιτίας του κατακερματισμού της φεμινιστικής θεωρίας. 

Τα παιχνίδια ,τα παιδικά βιβλία και τα προγράμματα της τηλεόρασης που βλέπουν όλα τα παιδιά, όλα τείνουν να υπογραμμίζουν τις διαφορές μεταξύ των ανδρικών και των γυναικείων χαρακτηριστικών .Τα καταστήματα παιχνιδιών και οι κατάλογοι αγορών με το ταχυδρομείο κατηγοριοποιούν συνήθως τα προϊόντα τους κατά γένος .Ακόμα και παιχνίδια που φαίνονται ουδέτερα ,σε ο,τι αφορά το γένος, δεν είναι πραγματικά ουδέτερα. Τα παιχνίδια με έπιπλα και σκεύη  κουζίνας και οι κούκλες κουνέλια συνιστώνται για κορίτσια, ενώ οι κούκλες λιοντάρια και τίγρεις θεωρούνται πιο κατάλληλα για αγόρια.

Οι σελίδες που οι εφημερίδες και τα περιοδικά αφιερώνουν στη γυναίκα αποτελούνται αποκλειστικά από πληροφορίες για τη μαγειρική, τη μόδα, τη δίαιτα και τη διατροφή, τον τρόπο ζωής και διασκέδασης (lifestyle), την καθαριότητα του σπιτιού κλπ. Οι γυναίκες εμφανίζονται στα Μ.Μ.Ε. είτε ως σύμβολα του σεξ, είτε στο ρόλο της καλής νοικοκυράς και μητέρας και μόνο κατ' εξαίρεση ως είδηση σε σχέση με την επαγγελματική τους ταυτότητα. Ο κανόνας είναι η εικόνα μίας πάντοτε χαρούμενης, αξίας και στοργικής γυναίκας , που η μόνιμή της έγνοια είναι πόσο λευκά είναι τα ρούχα, πόσο καθαρά είναι τα πατώματα και πόσο νόστιμα τα φαγητά που ετοιμάζει για τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας.

Στην Ελλάδα, οι σχετικές έρευνες είναι συγκριτικά λιγοστές. Την δεκαετία του 1990 σε αρκετές σημαντικές μελέτες έχει τονιστεί η εμπορευματική ρύθμιση των Μ.Μ.Ε. στη σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα. Όμως οι έρευνες με θέμα την ισότητα των φύλων και τη σχέση τους με τα Μ.Μ.Ε. είναι πολύ λίγες. Τα αποτελέσματα των ερευνών δείχνουν ότι οι τηλεοπτικές παιδικές σειρές και ταινίες εξακολουθούν να επαναλαμβάνουν παραδοσιακά στερεότυπα και να τονίζουν το διαχωρισμό των ρόλων των φύλων.

Το 7,6% των αγοριών θεωρεί πως τα Μ.Μ.Ε. μπορούν και παρέχουν ικανές πληροφορίες, ενώ αντίστοιχα το ποσοστό των κοριτσιών είναι 9,3%.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  5Ο

Η ΕΡΕΥΝΑ ΜΑΣ
5.1. Προβληματική - Μεθοδολογία

Σκοπός αυτής της εργασίας πάνω στα φύλα και τις επαγγελματικές τους επιλογές, είναι να ερευνήσουμε αν όντως ισχύει ο φυλετικός επαγγελματικός διαχωρισμός, αν υπάρχουν πράγματι "ανδρικά" και "γυναικεία" επαγγέλματα και σε ποιο φύλο απευθύνονται οι περισσότερες θέσεις εργασίας. Επιπλέον, μας απασχόλησε αρκετά το γεγονός ότι τα απαραίτητα προσόντα-δεξιότητες για την πρόσληψη ενός άνδρα, διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό από εκείνα μίας γυναίκας. 

Η έρευνα μας διεξήχθη από τον Οκτώβριο του 2011 μέχρι τον Ιανουάριο του 2012 στα πλαίσια του προγράμματος «Φύλα και Επαγγέλματα». Εκτός από την έρευνά μας στο Διαδίκτυο, όπου βρήκαμε αρκετά άρθρα που μας φάνηκαν χρήσιμα, κάναμε και την δική μας έρευνα σύμφωνα με τις αγγελίες που συγκεντρώσαμε είτε από το ίντερνετ, είτε από τοπικές εφημερίδες. Με την τεχνική της ανάλυσης περιεχομένου επεξεργαστήκαμε τις αγγελίες που βρήκαμε και σύμφωνα με αυτές βγάλαμε κάποια συμπεράσματα. 

5.2 Προσφερόμενες θέσεις εργασίας για άνδρες και γυναίκες

Τα κορίτσια κατευθύνονται περισσότερο προς επαγγέλματα φροντίδας και υπηρεσιών ή διδασκαλικά επαγγέλματα, τα δε αγόρια προς επαγγέλματα τεχνοκρατικά, οικονομικά ή στρατιωτικά.  Αυτό έρχεται σαν επακόλουθο της θετικότερης αυτοαντίληψης που έχουν τα κορίτσια όσον αφορά στην ικανότητά τους στη γλώσσα και στις κοινωνικές σχέσεις ενώ τα αγόρια εμφανίζουν θετικότερη αυτοαντίληψη στα μαθηματικά και στις αθλητικές επιδόσεις. Αυτά επιβεβαιώνονται από σχετικές έρευνες.

Σύμφωνα με την έρευνα που έχουμε κάνει τα παραπάνω επαληθεύονται. Από τις δώδεκα κατηγορίες επαγγελμάτων που διερευνήσαμε(καλλιτεχνικά/ δημιουργικά, υγείας/κοινωνικής μέριμνας, φροντίδας/καθαριότητας, εκπαιδευτικά/παιδαγωγικά, τεχνικά/επιστημονικά, διοικητικά, επαγγέλματα παροχής τουριστικών υπηρεσιών & ψυχαγωγίας, εμπορίου, ενημέρωσης/επικοινωνίας/marketing, κατασκευής/μεταποίησης, μεταφοράς/αποθήκευσης, ασφάλειας/φύλαξης), συμπεράναμε πως οι άνδρες κυρίως κυμαίνονται σε επαγγέλματα βάση της ευφυΐας τους, της φυσικής τους κατάστασης και της γνώσης τους στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.  Από την άλλη, τα κορίτσια επαληθεύουν την παλαιότερη εικόνα που είχε η κοινωνία για εκείνα. Δηλαδή, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, προτιμούν τα "οικιακά" επαγγέλματα και όλα όσα έχουν να κάνουν με τις κοινωνικές σχέσεις και την μητρότητα.

Αυτό που μας έκανε μεγαλύτερη εντύπωση σε όλη τη διάρκεια της έρευνάς μας, είναι ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των προσφερόμενων θέσεων εργασίας από μικρές αγγελίες αφορά τον τομέα παροχής υπηρεσιών και απευθύνεται σε γυναίκες. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι τις προτιμούν για επαγγέλματα προσωρινά, "εύκολα" και απλά, που δεν απαιτούν ιδιαίτερη κατάρτιση, καθώς αυτά ευνοεί η σημερινή κατάσταση της χώρας μας. Πλέον, οι εργοδότες χρειάζονται άτομα τα οποία έχουν την δυνατότητα να εργαστούν με μειωμένο ωράριο και για προσωρινή απασχόληση. Δεν ζητούν πια άτομα για υψηλά πόστα, όπως στελέχη σε εταιρίες, επειδή δεν υπάρχει η οικονομική δυνατότητα. Επίσης, οι γυναίκες είναι πιο δημοφιλείς σε πόστα παροχής υπηρεσιών επειδή μπορούν να προσελκύουν  άτομα του αντίθετου φύλου, χάρη στην γοητεία τους και την εμφάνισή τους.  Συμπληρωματικά, οι εργοδότες προτιμούν γυναίκες οι οποίες είναι άγαμες έτσι ώστε να αποφύγουν τα επιδόματα μητρότητας που τους ανήκουν.

Όσον αφορά τις συνθήκες εργασίας, οι εργοδότες προσφέρουν ασφάλιση, υψηλά ποσοστά και άριστο περιβάλλον εργασίας, όμως το ωράριο των υπαλλήλων είναι μειωμένο σε σχέση με τα παλαιότερα χρόνια και επίσης, εξαιτίας της οικονομικής κρίσης τα επαγγέλματα στο εξής είναι μερικής απασχόλησης. Τα επαγγέλματα που προσφέρουν δυνατότητα εξέλιξης και γενικότερα, εκείνα με καλύτερο μισθό, σαφώς βρίσκονται σε καλύτερο χώρο εργασίας και με πιο εξελιγμένο εξοπλισμό. Αντιθέτως, τα επαγγέλματα  σε μειονεκτικότερη θέση δεν έχουν πρόσβαση στα ίδια αγαθά. 

5.3 Απαιτούμενα προσόντα/δεξιότητες για άνδρες και γυναίκες

Τα κριτήρια εύρεσης εργασίας είναι ποικίλα. Πρέπει ο/η υποψήφιος/α να κατέχει κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά για να προσληφθεί. Κάποια από αυτά είναι η προσωπικότητα του, τα προσόντα που διαθέτει, η ηλικία και η εξωτερική του εμφάνιση. Βέβαια, σύμφωνα με το φύλο, αυτά τα χαρακτηριστικά διαφοροποιούνται.

Αρχικά, οι άντρες είναι περιζήτητοι στα επαγγέλματα που έχουν να κάνουν με την ανάδειξη των ικανοτήτων τους, δηλαδή της φυσικής τους κατάστασης και της εφευρετικότητας τους. Η δουλειά των αντρών είναι πιο σκληρή και σύνθετη από εκείνη των γυναικών, και σαφώς τα κριτήρια πρόσληψης τους είναι διαφορετικά. Τα επαγγέλματα που απασχολούν το ανδρικό φύλο είναι κυρίως  χειρονακτικής φύσεως όπως υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι, τεχνίτες, μηχανικοί, οικοδόμοι και ελαιοχρωματιστές. Αυτά προϋποθέτουν δύναμη και επινοητικότητα. Από την άλλη, ασχολούνται με δουλειές γραφείου, για παράδειγμα λογιστές, οικονομολόγοι, δικηγόροι όπου η ευφυΐα είναι ο βασικότερος παράγοντας. Επίσης, η γνώση του ηλεκτρονικού υπολογιστή και τα πτυχία ανάλογα με το αντικείμενο του καθενός, είναι απαραίτητα. Όσον αφορά την προσωπικότητά τους χρειάζεται να είναι υπεύθυνοι, συνεργάσιμοι, επικοινωνιακοί, σοβαροί και οργανωτικοί. Η εμφάνισή τους δεν αποτελεί κυρίαρχο ρόλο όσο εκείνον των γυναικών. Η ηλικία κυμαίνεται από 18 έως 50 ετών, αλλά μεταβάλλεται ανάλογα με τις συνθήκες εργασίας.

Στη συνέχεια, οι γυναίκες έχουν καλλιτεχνικό πνεύμα, επιλέγουν να εργάζονται ως διακοσμήτριες, φωτογράφοι, ζωγράφοι, αρχιτέκτονες και σχεδιάστριες μόδας. Κατόπιν, είναι κατάλληλες για φροντίδα, περιποίηση και παροχή υπηρεσιών. Η πλειοψηφία των γυναικών συνδέεται με τα οικιακά, την εκπαίδευση και τον τουρισμό. Η γλωσσομάθεια είναι αναγκαία για την πρόσληψή τους, όπως επίσης η οργάνωση και η υπευθυνότητα. Οι ευχάριστες προσωπικότητες κάνουν καλή εντύπωση στους εργοδότες καθώς και η ικανότητα επικοινωνίας. Όπως και στους άνδρες, η ηλικία είναι από 18 έως 50 ετών. Η εξωτερική εμφάνιση παίζει πρωτεύοντα ρόλο στη πρόσληψη των γυναικών ανεξαιρέτως τον τομέα στον οποίο ενδιαφέρονται.

Βεβαίως, απαραίτητο εφόδιο είναι η προϋπηρεσία και οι ανώτερες γνώσεις τόσο στους άντρες, όσο και στις γυναίκες. Πλέον με την τεχνολογία στα ύψη και με τον τουρισμό να αυξάνεται όλο και περισσότερο, οι εργοδότες ζητούν άτομα τα οποία θα μπορούν να συνεννοηθούν με τους ανθρώπους που επισκέπτονται τη χώρα μας ή με απλούς συνεργάτες που βρίσκονται στο εξωτερικό και θα μπορούν να χρησιμοποιούν τα  τεχνολογικά μέσα που βρίσκονται στο χώρο εργασίας τους. Οι συστάσεις είναι απαραίτητες πλέον και αυτό προϋποθέτει προηγούμενη εμπειρία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Με  τη  σύνοψη των   αποτελεσμάτων   των   ερευνών   που   έχουν   ήδη παρατεθεί στα προηγούμενα υποκεφάλαια της θεματικής "Φύλο και Επαγγέλματα" διαμορφώνεται η εξής εικόνα: 

Οι κύριοι παράγοντες που συμβάλλουν στο διαχωρισμό είναι οι κοινωνικές τάσεις απέναντι στα "ανδρικά και γυναικεία" επαγγέλματα καθώς επίσης και στην ανισότητα των φύλων σε όρους μόρφωσης και εκπαίδευσης. Μετά τη διαδικασία πρόσληψης, οι γυναίκες τείνουν να τοποθετούνται σε θέσεις χαμηλότερης αξίας σε όρους επαγγελματικών απαιτήσεων και αμοιβών. Συγκεκριμένα, τοποθετούνται σε μη στρατηγικές θέσεις με λιγότερες προοπτικές επαγγελματικής ανέλιξης, με αποτέλεσμα πρακτικά να αποτελούν υποστηρικτικό προσωπικό των στρατηγικά τοποθετημένων ανδρών συναδέλφων τους.

Η κοινωνική προσαρμογή του κοινωνικού ρόλου των δύο φύλων, δηλαδή η διαδικασία μέσα από την οποία μαθαίνουμε τους ρόλους μας, είναι αδιάκοπη από τη γέννηση έως το θάνατο και ξεκινάει από το σπίτι , συνεχίζεται στο σχολείο και αργότερα στη εργασία και επεκτείνεται στο ευρύτερο κοινωνικο περιβάλλον. Η οικογένεια και το σχολείο αποτελούν δύο από τους σημαντικότερους θεσμούς κοινωνικοποίησης του παιδιού, οι οποίοι, όπως θα μπορούσε να υποστηρίξει κανείς, λειτουργούν όχι μόνο συμπληρωματικά, αλλά και διορθωτικά. Στο βαθμό, δηλαδή, στον οποίο οι αξίες, οι κανόνες κ.λπ. που μεταδίδει η οικογένεια διαφοροποιούνται από τις «καθολικές», δηλαδή τις κυρίαρχες αξίες, κανόνες κ.λπ., το σχολείο, το οποίο υιοθετεί τις κυρίαρχες αξίες, λειτουργεί «διορθωτικά». 
Στη συνέχεια αναλύεται αυτός ακριβώς ο ρόλος του σχολείου σε σχέση με την οικογένεια και η συμβολή το στην εμφάνιση σχολικής παραβατικότητας. Ο καθοριστικός ρόλος της οικογένειας στην ανάπτυξη του παιδιού γενικότερα, αλλά και στη σχολική επίδοση και συμπεριφορά του παιδιού ως μαθητή ειδικότερα επισημαίνεται τόσο από τους ειδικούς (παιδαγωγούς, κοινωνιολόγους, ψυχολόγους, κ.λπ.) όσο και από τους γονείς και τα ίδια τα παιδιά ακόμα. Κι αυτό γιατί η οικογένεια παρεμβαίνει σε μια ηλικία η οποία είναι καθοριστική για τη μετέπειτα εξέλιξή του. Επίσης τα Μ.Μ.Ε. μέσα από τις εικόνες που μεταδίδουν είτε μέσα από την τηλεόραση (διαφημίσεις, ταινίες κλπ.), είτε μέσα από τον τύπο (εφημερίδες, περιοδικά), επηρεάζουν τον άνθρωπο και ιδιαίτερα τους νέους σε πολύ μεγάλο βαθμό.

Τα κορίτσια έχουν καλύτερες επιδόσεις στο σχολείο, και είναι περισσότερο προσανατολισμένα προς τις σπουδές αλλά δεν μπορούν να ξεφύγουν από παραδοσιακές επιλογές όσον αφορά το συνδυασμό καριέρας και οικογένειας. Επίσης, διαπιστώνονται διαφορές μεταξύ των δύο φύλων ως προς τις επιλογές στον εκπαιδευτικό και επαγγελματικό τομέα, την επαγγελματική εξέλιξη, καθώς και σε παραμέτρους που σχετίζονται τόσο με τις εκπαιδευτικές και επαγγελματικές επιλογές όσο και με την επαγγελματική εξέλιξη του ατόμου.

Από τη έρευνα μας στις προσφερόμενες θέσεις εργασίας μέσω μικρών αγγελιών, διαπιστώνουμε ότι τα προσόντα ποικίλουν ανάλογα με το φύλο τα κυριότερα  προσόντα που ζητούν οι εργοδότες να κατέχει μία γυναίκα είναι ευχέρεια στις κοινωνικές σχέσεις και φυσικά την κατάλληλη εξωτερική εμφάνιση, ενώ οι άντρες ζητείται να διαθέτουν εφευρετικότητα και καλή φυσική κατάσταση.

Τέλος, τα συμπεράσματα που αντλήσαμε από την όλη μας έρευνα είναι πως ο διαχωρισμός ανάμεσα "ανδρικά" και "γυναικεία" επαγγέλματα είναι ένας κατασκευασμένος μύθος, αν και συνεχίζονται ακόμα οι προκαταλήψεις. Το κάθε άτομο έχει τα δικά του χαρακτηριστικά, ικανότητες, δεξιότητες και προτιμήσεις σύμφωνα με τα οποία επιλέγει το κατάλληλο επάγγελμα. 
Στη συνέχεια παραθέτουμε κάποιους τρόπους αντιμετώπισης των στερεοτύπων:

Η οικογένεια:

· να διαμορφώνει κατάλληλο κλίμα, αφήνοντας στα παιδιά περιθώρια προσωπικών κρίσεων και πρωτοβουλιών

· να καλλιεργεί το διάλογο

· οι γονείς να αποφεύγουν την επιβολή των απόψεών τους και τον πειθαναγκασμό

Η Παιδεία να:

· έχει ανθρωπιστικό περιεχόμενο, για την ανάπτυξη σεβασμού προς τον άνθρωπο ως οντότητα και αξία

· καλλιεργεί την κριτική σκέψη και τον ορθολογισμό, για τη δυνατότητα διαμόρφωσης προσωπικής γνώμης

· διευρύνει τους πνευματικούς ορίζοντες του ανθρώπου.

· Σεβασμός στην παράδοση, όχι όμως στη στείρα προσήλωση, στην προγονοπληξία.

Τα ΜΜΕ να:

· παρέχουν αντικειμενική πληροφόρηση

· αποφεύγουν την παραπληροφόρηση και την εξυπηρέτηση σκοπιμοτήτων και συμφερόντων

· επιτρέπουν την πολυφωνία και να ενισχύουν τον πλουραλισμό των ιδεών και των απόψεων

· τηρούν την αρχή της δημοσιογραφικής δεοντολογίας.

Ο ίδιος ο άνθρωπος να:

· βρίσκεται πάντα σε πνευματική και συνειδησιακή εγρήγορση

· φροντίζει για προσωπική αυτομόρφωση και καλλιέργεια και να είναι ενήμερος για την παγκόσμια εξέλιξη

· διακρίνεται από διαλλακτικότητα και έλλειψη φανατισμού

· αποφεύγει την άγονη προσήλωση σε παραδοσιακά δόγματα και θέσεις. μετουσιώνει τις νέες ιδέες σε καθημερινή πρακτική.   
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  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

    Παρακάτω παρουσιάζονται οι θέσεις εργασίας που καταλαμβάνει το κάθε φύλο. Τα επαγγέλματα χωρίζονται σε επτά κατηγορίες και φαίνεται ξεκάθαρα ποιο φύλο υπερτερεί. Αυτά τα ποσοστά προέκυψαν από την έρευνά μας πάνω στις αγγελίες.
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 Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούμενο κεφάλαιο οι γυναίκες υπερτερούν σε επαγγέλματα όπως καλλιτεχνικά/δημιουργικά, καθαριότητας, επαγγέλματα παροχής τουριστικών υπηρεσιών και στα διοικητικά επαγγέλματα, πράγμα που μας έκανε τεράστια εντύπωση. Στο εμπόριο και τα δύο φύλα κυμαίνονται στα ίδια ποσοστά, ενώ οι άνδρες καταλαμβάνουν περισσότερο χώρο στα τεχνικά/επιστημονικά επαγγέλματα και στα επαγγέλματα επικοινωνίας.

      Επίσης, στο επόμενο σχεδιάγραμμα παρουσιάζεται η συνολική καταγραφή των προσφερόμενων θέσεων από αγγελίες:
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     Και εδώ παρουσιάζεται το συμπέρασμα της έρευνάς μας. Πλέον η θεωρία που διαχωρίζει τα επαγγέλματα σε "ανδρικά και γυναικεία", είναι λάθος. Οι γυναίκες είναι εκείνες που οι εργοδότες προτιμούν και αυτό μπορεί να οφείλεται σε ποικίλα αίτια που έχουν ήδη αναφερθεί.
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