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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα η γυναικεία απασχόληση παρουσιάζει τα παρακάτω βασικά χαρακτηριστικά: Αύξηση της συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό, βελτίωση του εκπαιδευτικού επιπέδου των εργαζόμενων γυναικών, αύξηση της απασχόλησης των γυναικών ως μισθωτών στο τριτογενή τομέα, αύξηση και διατήρηση σε υψηλά επίπεδα της μακροχρόνιας ανεργίας των γυναικών.
Στην παρούσα εργασία επιδιώκουμε να καταγράψουμε και να διερευνήσουμε τις αλλαγές που έχουν επέλθει στην εκπαίδευση και την εργασία των γυναικών κυρίως, αλλά και των ανδρών. Στο πρώτο μέρος καταγράφουμε τις αλλαγές που αφορούν την παρουσία των  γυναικών στο εργατικό δυναμικό, τη συμμετοχή τους στους επιμέρους επαγγελματικούς κλάδους, την εκπροσώπησή τους στις υπεύθυνες /διευθυντικές θέσεις, στα τεχνικά επαγγέλματα και την ανάληψη επιχειρηματικής δράσης. Στο δεύτερο μέρος παραθέτουμε τις συνεντεύξεις που διεξάγαμε από δύο επαγγελματίες που ασκούν μη κλασσικά για το φύλο τους επαγγέλματα και τα σχετικά συμπεράσματα.
1.  ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΑΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
Η εκπαίδευση δεν ήταν πάντα ανοιχτή για τις γυναίκες. Οι διάφορες κοινωνίες, σε όλες τις προγενέστερες χρονικές περιόδους, διαμόρφωσαν και θεσμοθέτησαν μια γυναίκα ικανή να εργάζεται, κυρίως μέσα στο σπίτι, και όταν οι κοινωνικό-οικονομικές ανάγκες το επέβαλαν και έξω από το σπίτι, αλλά όχι αρκετά ευφυή για να μορφωθεί. Ειδικότερα, το 19ο αιώνα που οι γυναίκες αρχίζουν να διεκδικούν αγωνιστικά το δικαίωμα στη μόρφωση, συναντούν τα μεγαλύτερα εμπόδια. Άλλωστε τι χρειάζονται τη μόρφωση οι γυναίκες, αφού κατά την κρατούσα άποψη της εποχής, όπως εκφράζεται από τον Όσκαρ Ουάιλντ «οι γυναίκες είναι διακοσμητικό φύλο, καμιά γυναίκα δεν είναι μεγαλοφυΐα». Το δικαίωμα συμμετοχής των κοριτσιών στην εκπαίδευση κερδήθηκε σταδιακά. 

Από έκθεση του επιθεωρητή Χαρισίου Παπαμάρκου (1883), σχετικά με την κατάσταση των δημοτικών σχολείων, διαπιστώνεται «το θήλυ φύλο ουδαμώς φοιτά εις τα σχολεία».Κατοχυρώνεται νομοθετικά το δικαίωμα της Ελληνίδας, να συμμετέχει στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Είναι υποβαθμισμένη ως προς το περιεχόμενο σπουδών και φυσικά κινείται στα γνωστά  κοινωνικά πλαίσια, ότι ο ρόλος της γυναίκας και προορισμός της είναι να είναι σύζυγος και μητέρα. Τα ακριβά δίδακτρα των Παρθεναγωγείων, καθιστούν τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, προσιτή σε μικρό μόνο αριθμό κοριτσιών. 

 Το επάγγελμα της δασκάλας αποτελεί για εκείνη την εποχή, ευκαιρία που δίνεται στα κορίτσια που είχαν επαγγελματικές και επιστημονικές φιλοδοξίες. Η εκπαίδευσή τους βέβαια είναι υποβαθμισμένη σε σχέση με την αντίστοιχη των ανδρών δασκάλων κυρίως σε παιδαγωγική κατάρτις. Τα κορίτσια εντάσσονται στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση με έναν παράδοξο τρόπο. Στις αρχές του 20ο αιώνα πολλές μαθήτριες εγγράφονται στα δημόσια σχολεία της Δευτεροβάθμιας των αγοριών, χωρίς το Υπουργείο Παιδείας να έχει θεσμοθετήσει κάποιο νόμο ή εγκύκλιο, που θα επέτρεπε τη συμμετοχή τους σα αυτά. 
Μερικά χρόνια αργότερα, με το διάταγμα του 1914 για την ίδρυση Αστικών Σχολείων, κατοχυρώνεται το δικαίωμα διορισμού των πρώτων καθηγητριών σε Σχολεία της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Μετά από πολύχρονους αγώνες το γυναικείο κίνημα πέτυχε να αναγνωρισθεί η κοινωνική ανισότητα των δυο φύλων ως κοινωνικό πρόβλημα, που χρειάζεται άμεση αντιμετώπιση και ως ένα βαθμό κατόρθωσε να πετύχει να πετύχει τη θεσμική κατοχύρωση της ισότητας των φύλων .Πλέον στις μέρες μας η γυναίκες, μπορούν χωρίς να υπάρξει ρατσισμός και διάκριση να σπουδάσουν οπού επιθυμούν αυτές χωρίς κανένα πρόβλημα.
 2.  ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
2.1. Εξέλιξη της συμμετοχής των γυναικών στο εργατικό δυναμικό 
  Η συμμετοχή των γυναικών στο εργατικό δυναμικό παρουσιάζει απόλυτη αύξηση 17,2% την περίοδο 1993-1999 ενώ των ανδρών αυξάνεται κατά 3,4%.

Η αύξηση του ενεργού πληθυσμού οφείλεται κυρίως στην αύξηση της συμμετοχής

των γυναικών στο εργατικό δυναμικό. Οι 263.000 επιπλέον γυναίκες στο σύνολο της αύξησης των 350.000 ατόμων ισοδυναμεί με το 75%.

Τα ποσοστά συμμετοχής κατά φύλο διαμορφώνεται το 1999 σε 39,2% για τις γυναίκες. Το ποσοστό συμμετοχής των γυναικών αυξάνεται την περίοδο 1993-1999 σημαντικά σε όλες τις ηλικιακές ομάδες από 20 έως 65 χρόνων και μειώνεται στις ομάδες 15 έως 19 χρόνων και άνω των 65 χρόνων. Η σημαντικότερη αύξηση του ποσοστού συμμετοχής των γυναικών, κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες, παρουσιάζεται στην ηλικιακή ομάδα 25 έως 29 χρόνων, η συμμετοχή της οποίας από 63% το 1993 γίνεται 73% το 1999. Πρόσφατα στοιχεία όμως δείχνουν ότι οι γυναίκες βρίσκονται στο περιθώριο του εργασιακού στίβου καθώς το ποσοστό της γυναικείας απασχόλησης διαμορφώθηκε το 2005 στην χώρα μας στο 43,8% και ήταν το 3ο πιο χαμηλό μεταξύ των 25 κρατών- μελών τις Ευρωπαϊκής Ένωσης  
  Γενικότερα η συμμετοχή των γυναικών στο εργατικό δυναμικό είναι στενά συνδεδεμένη με τα γεγονότα είναι στενά συνδεδεμένη με τα γεγονότα του κύκλου της ζωής. Στη Ελλάδα οι γυναίκες που εργάζονται διατηρούν την απασχόληση τους μέχρι ένα συγκεκριμένο σημείο της ζωής τους, όπως εργάζονται διατηρούν την απασχόληση τους μέχρι ένα συγκεκριμένο σημείο της ζωής τους, όπως είναι ο γάμος, ή η γέννηση του πρώτου τους παιδιού, στην συνέχεια όμως διακόπτουν χωρίς να επανέρχονται αργότερα στην αγορά εργασίας. Ο αριθμός των παιδιών συνδέετε αρνητικά με την εργασία των γυναικών. 
2.2. Μεταβολές στην απασχόληση των γυναικών κατά επαγγελματικές κατηγορίες

Η πρόοδος στην ισότητα των φύλλων  αντανακλάται στο μερίδιο των γυναικών επί των επαγγελματικών θέσεων, το οποίο έχει αλλάξει ελάχιστα τα τελευταία 5 χρονιά. 
· Επαγγελματικός  Διαχωρισμός φυλών στο χώρο απασχόλησης 

Οι κύριοι παράγοντες που συμβάλλουν στο διαχωρισμό είναι οι κοινωνικές τάσεις απέναντι στα <<ανδρικά και γυναικεία>> επαγγέλματα καθώς επίσης και στην ανισότητα των φύλλων σε ορούς μόρφωσης και εκπαίδευσης Μετά τη διαδικασία πρόσληψης, οι γυναίκες τείνουν να τοποθετούνται σε θέσεις χαμηλότερης αξίας σε ορούς επαγγελματικών απαιτήσεων και αμοιβών. Συγκεκριμένα, τοποθετούνται σε μη στρατηγικές θέσεις με λιγότερες προοπτικές επαγγελματικής ανέλιξης, με αποτέλεσμα πρακτικά να αποτελούν <<υποστηρικτικό προσωπικό>> Των στρατηγικά τοποθετημένων ανδρών συναδέλφων τους.
· Γυναίκες στον τομές πληροφοριών και επικοινωνιών

Ένας τομείς στον οποίο οι γυναίκες έχουν μεγάλες προοπτικές σταδιοδρομίας παρά την οικονομική ύφεση, είναι ο τομείς των πληροφοριών και επικοινωνιων. Σε ορισμένες χώρες το ποσοστό των γυναικών στον τομές αυτό έχει αρχίσει να αυξάνεται.

· Γυναίκες στο Νομικό Κλάδο

Βάσει ερευνών έχει διαπιστωθεί μια υψηλή διείσδυση γυναικών σε υψηλόβαθμες θέσεις του νομικού συστήματος των 15 χωρών της UNICEF. Παρά τα ενθαρρυντικά αυτά ευρήματα, η αντίσταση στην πρόοδο των γυναικών σε παραδοσιακά ανδροκρατούμενα επαγγέλματα είναι ακόμα υπαρκτή.

Οι γυναίκες επαγγελματίες γνωρίζουν πολύ καλά τις αρνητικές συνέπειες που θα έχει στην καριέρα τους μια μείωση του χρόνου εργασίας, αλλά παρόλα αυτά είναι αθετημένες να εκμεταλλευθούν  τα πλεονεκτήματα ενός ευέλικτου ωραρίου, οπού αυτό είναι δυνατόν.

· Γυναίκες και πολιτική
Γενικά οι γυναίκες που συμμετέχουν στην πολιτική αντιμετωπίζουν εμπόδια και δυσκολίες. Παγκόσμια ο αριθμός των γυναικών αντιπροσώπων σε Εθνικά Κοινοβούλια αυξήθηκε. Οι γυναίκες καταλαμβάνουν όλο και περισσότερες υπουργικές θέσεις, οι οποίες στο παρελθόν θεωρούνταν αντρικό προνόμιο  
2.3. Μεταβολές στην απασχόληση των γυναικών σε σχέση με την θέση στην επιχείρηση.

Οι γυναίκες αρχικά είχαν μικρές θέσεις όπως γραμματέας η απλός υπάλληλος στις μέρες συναντάμε πολύ συχνά γυναίκες που να έχουν διευθυντικές θέσεις. Η ανάπτυξη του τομές αυτού έχει προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες απασχόληση στις γυναίκες.. Μάλιστα πρόσφατες παγκόσμιες έρευνες δείχνουν ότι το πρόσωπο των γυναικών σε διευθυντικές θέσεις συνεχίζει να αυξάνεται με βραδείς όμως ρυθμούς. Ακόμα και στους ανδροκρατούμενους οπού οι γυναίκες σε διευθυντικές θέσεις είναι περισσότερες , ένας δυσανάλογα μεγάλος αριθμός ανδρών ανέρχεται σε υψηλά κλιμάκια. 

   Αν και πολλές γυναίκες είναι σε διευθυντικές θέσεις ακόμα υπάρχει μια μεγάλη διάκριση και διαφορά στο ότι υπάρχουν γυναικείες και αντρικές θέσεις. Τα επαγγέλματα που ταιρ5ιαζουν περισσότερο στις γυναίκες είναι υπάλληλοι, δασκάλες ,καθηγήτριες και πωλήτριες Αντίθετα  σε μικρότερο πιστεύουν ότι στις γυναίκες ταιριάζει ναι είναι αστυνομικοί, πυροσβέστες στρατιωτικοί  γεωργοκτηνοτρόφοι δηλαδή επαγγέλματα που θεωρούνται από τα παλιάς τα χρονιά ανδρικά.
2.4. Μεταβολές στην απασχόληση των γυναικών στα τεχνικά επαγγέλματα
Η Ελλάδα, παρουσιάζει σημαντική δυναμική αναφορικά με την γυναικεία απασχόληση στα τεχνικά επαγγέλματα, γεγονός που αποτυπώνεται στο ότι είναι η μόνη χώρα στην οποία ο ρυθμός αύξησης της απασχόλησης στα τεχνικά επαγγέλματα είναι αρκετά μεγαλύτερος από το ρυθμό αύξησης του συνόλου της απασχόλησης, όταν μάλιστα ο τελευταίος είναι κ υψηλότερος από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο (2,8% ετησίως έναντι 1,9%), ρυθμός μεγαλύτερος κατά μια προστασία μονάδα από τον αντίστοιχο ρυθμό μεταβολής της συνολικής γυναικεία απασχόληση. Ο δυναμισμός αυτός εκδηλώνεται κατά κύριο λόγω στα επαγγέλματα με έντονο τεχνικό περιεχόμενο και στα επαγγέλματα με στοιχεία τεχνικού περιεχομένου. Στην Ελλάδα αντίθετα, η συμμετοχή της απασχόλησης των γυναικών στα τεχνικά επαγγέλματα αυξήθηκε κατά 1,5 ποσοστιαία μονάδα (από 36% σε 37,5%). Παρά την αύξηση του ποσοστού της, η Ελλάδα βρίσκεται αρκετά πιο πίσω σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και τις υπόλοιπες εξεταζόμενες χώρες, οι οποίες παρά την μείωση του ποσοστού τους βρίσκονται σε επίπεδα πάνω από 41%.. 
  Στην Ελλάδα αν και παρουσιάζεται η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση στη συμμετοχή των γυναικών στα τεχνικά επαγγέλματα, το ποσοστό αυτής της αύξησης παραμένει αρκετά χαμηλότερο σε σχέση με άλλες χώρες της Ε.Ε. Στην Ελλάδα το σύνολο σχεδόν της αύξησης της απασχόλησης των γυναικών σε όλες της ομάδες τεχνικών επαγγελμάτων αποτελείτε από απόφοιτους της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η ηλικία των γυναικών στο σύνολο σχεδόν των νέων θέσεων εργασίας στα τεχνικά επαγγέλματα ξεπερνά τα 30έτη. Στην Ελλάδα η αύξηση της απασχόλησης στα τεχνικά επαγγέλματα αφορά σε όλες τις γυναίκες ανεξάρτητα από την οικογενειακή τους κατάσταση. Κατά μέσο όρο, το 45% του γυναικείου πληθυσμού της Ε.Ε είναι χρήστριες Η.Υ έναντι του 55,5% των ανδρών. Το 35% των γυναικών είναι χρήστριες internet σε σχέση με το 45% των ανδρών. Στα επαγγέλματα της Τεχνολογίας της Πληροφορίας οι γυναίκες συμμετέχουν μόνο σε ποσοστά 15%.

  Το πρόβλημα της εξοικείωσης των γυναικών παίρνει μεγάλες διαστάσεις, εφόσον σημαντικός αριθμός των προσφερόμενων θέσεων απαιτεί πολύ καλή γνώση χειρισμού Η/Υ.  
2.5. Γυναικεία επιχειρηματικότητα

Όλο και περισσότερες γυναίκες καταλαμβάνουν υψηλόβαθμες θέσεις εργασίας και τις συναντάμε σε επαγγέλματα γοήτρου και κύρους, χωρίς το ποσοστό συμμετοχής τους να ανατρέπει τα δεδομένα. Ποιες είναι οι επιλογές των Ελληνίδων; Οι κλασικές θα λέγαμε. Ο χώρος της εκπαίδευσης, της νοσηλευτικής, της αισθητικής, της γεωργίας, του τουρισμού και γενικά επαγγελμάτων παροχής υπηρεσιών, όπου καλύπτουν ποσοστό 28%. Επαγγέλματα με χαμηλή ζήτηση και μικρές αποδοχές.
Δυστυχώς απέχουν ουσιαστικά από τις νέες τεχνολογίες, από επαγγέλματα τεχνικά, τα οποία έχουν υψηλή ζήτηση και είναι ικανοποιητικά αμειβόμενα, όπως οι υδραυλικοί, οι ψυκτικοί, οι μηχανικοί, οι ηλεκτρολόγοι, οι οδηγοί, κ.α.
Εκεί που οι γυναίκες ανοίγουν τα φτερά τους είναι η ελεύθερη οικονομία, ο χώρος του επιχειρείν, παρόλο που το ποσοστό των γυναικών επιχειρηματιών στην Ελλάδα φθάνει μόλις το 10%, εν αντιθέσει με την Ευρώπη που είναι στο 20% και την Αμερική στο 35%. Ικανοποιητικό είναι το ποσοστό των αυτοαπασχολούμενων γυναικών 23%, με 27% στην Ευρώπη. Οι Έλληνιδες επιχειρηματίες είναι παντρεμένες (66,4%) και έχουν οικογένεια. Άνοιξαν την επιχείρησή τους με δικά τους κεφάλαια (66.8%) ή δανείστηκαν από το περιβάλλον τους (33,6%). Έχουν μικρά κέρδη, 2.5% και στη πλειοψηφία τους είναι απόφοιτες Λυκείου. Εργάζονται 40-60 ώρες στην επιχείρησή τους και οι αρνητικές επιπτώσεις στην οικογένειά τους είναι πολλές. Δεν υπάρχει ελεύθερος χρόνος για κοινωνικές υποχρεώσεις, για τη φροντίδα των παιδιών, για την προσωπική τους ανάπτυξη, την υγεία και την ποιότητα ζωής.
Ποιες είναι οι επιχειρηματικές επιλογές της Ελληνίδας; Κομμωτήρια, περίπτερα, μικρά μπακάλικα, ζαχαροπλαστεία, είδη ένδυσης, επίπλου, διακόσμησης, ινστιτούτα ομορφιάς, φροντιστήρια, καθαριστήρια, φασόν με εργασία στο σπίτι, κ.α.
Καταλυτικός παράγοντας της ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας της γυναίκας είναι οι υποχρεώσεις της, που απορρέουν από την οικογένεια. Η Ελληνική παράδοση και κουλτούρα αλλά και των περισσότερων κρατών της Ευρώπης, θέλει τη γυναίκα στο σπίτι, μάνα για τα παιδιά, σύντροφο για το σύζυγο, κόρη για τους ηλικιωμένους γονείς, μαγείρισσα και οικοκυρά. Δεν πρέπει να ξεχνάμε και έναν άλλο παράγοντα που ανέδειξε η έρευνα. Το γεγονός ότι οι εισαγόμενοι στα Πανεπιστήμια είναι περισσότερες γυναίκες, με ποσοστό 60%, έναντι 40% των ανδρών. Αυτό σημαίνει ότι οι νέες αυτές επιστήμονες και τεχνοκράτισσες θα διεκδικήσουν θέσεις εργασίας και ευθύνης και ίσως συμμετοχή σε υψηλόβαθμες θέσεις, ένας ακόμη παράγοντας, η μόρφωση, που τις αποκρίνει από τα παραδοσιακά στερεότυπα.
2.6 Μεταβολές στην απασχόληση των ανδρών

Δεν υπάρχουν σημαντικές μεταβολές στα ανδρικά επαγγέλματα. Οι άνδρες πάντα από τα παλιά χρονιά μπορούσαν να κάνουν ότι επάγγελμα αυτοί επιθυμούσαν. Δεν υπήρχαν διακρίσεις στα ανδρικά επαγγέλματα και δεν υπάρχουν παρ' λαυτα πλέον σε κάποιες δουλειές πλέον προτιμούν να περνούν στη δουλειά τους άνδρες παρά γυναίκες και αυτό μικραίνει το ποσοστό ανδρών στην αγορά εργασίας.
3. Η ΕΡΕΥΝΑ ΜΑΣ

4.1 Προβληματική / Μεθοδολογία

Προκειμένου να διαπιστώσουμε κατά σε ποιο βαθμό έχουν επέλθει αλλαγές στα στερεότυπα των φύλων στον επαγγελματικό τομέα, θελήσαμε να διεξάγουμε συνεντεύξεις από δύο επαγγελματίες του Ρεθύμνου, ένα άνδρα και μία γυναίκα που δραστηριοποιούνται σε επαγγελματικούς χώρους, μη παραδοσιακούς για το φύλο τους. Ο σκοπός των συνεντεύξεων αυτών ήταν να διευρενήσουμε με ανοικτές ερωτήσεις τον τρόπο επιλογής του επαγγέλματος αυτού, τις συνθήκες εργασίας, τα προβλήματα που συναντούν στη δουλειά τους και το βαθμό ικανοποίησης που αντλούν. 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΡΙΑ Αθανασία Διονυσακοπούλου (Nοέμβριος 2011)

Ερωτήσεις – Απαντήσεις


1. Πόσα χρόνια δουλεύετε στην Πυροσβεστική Υπηρεσία και ποιο βαθμό κατέχετε; 

Eργάζομαι από το 1999 και κατέχω το βαθμό του πυρονόμου (αντιστοιχεί στο βαθμό του υπαξιωματικού).

2. Με ποια κριτήρια επιλέξατε αυτό το επάγγελμα?

Στην προσπάθειά μου να βρω δουλειά έμαθα για το διαγωνισμό της πυροσβεστικής και αποφάσισα να δοκιμάσω, παρ’όλο που δεν είχα καμία σχέση με τα σώματα ασφαλείας.

3. Ποια ήταν η διαδικασία εισαγωγής; Ήταν ίδια για τους άνδρες και τις γυναίκες υποψηφίους;

Η διαδικασία εισαγωγής περιελάμβανε τότε μοριοδότηση από το βαθμό του απολυτηρίου του Λυκείου και κάποιες ευεργετικές διατάξεις από κοινωνικά κριτήρια και διαφοροποιούνταν μεταξύ ανδρών και γυναικών. Το ποσοστό εισαγωγής των γυναικών ήταν πολύ μικρότερο (10%) και τα αθλήματα ήταν κάπως ευκολότερα συγκριτικά με αυτά των ανδρών.


4. Ποιο πόστο κατέχετε τώρα, ποιο παλαιότερα και ποια είναι τα καθήκοντά σας; Επιδιώξατε να αναλάβετε το συγκεκριμένο πόστο και γιατί;

Από την αρχή της υπηρεσίας μου τοποθετήθηκα σε πόστο γραμματειακής υποστήριξης λόγω των γραμματικών γνώσεων που κατείχα (είμαι κάτοχος πτυχίου Φιλοσοφικής Σχολής). Τώρα βρίσκομαι στο ανακριτικό γραφείο και η δουλειά μου είναι η διερεύνηση των αιτιών πρόκλησης των πυρκαγιών. Αν χρειαστεί όμως επεμβαίνω και σε συμβάντα άμεσης δράσης καθώς είμαι σε καθημερινή βάση ορισμένη σε όχημα πυρόσβεσης – διάσωσης.  Επιδίωξα να αναλάβω το συγκεκριμένο πόστο γιατί έχει αρκετό ενδιαφέρον και το ωράριό μου ευνοεί το συνδυασμό επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, καθώς δεν κάνω πολλές νυχτερινές βάρδιες.

4. Πόσες γυναίκες δουλεύουν στο εργασιακό σας περιβάλλον;

Αυτή τη στιγμή στην υπηρεσία Ρεθύμνου απασχολούνται μόνο 2 μόνιμες και 2 εθελόντριες γυναίκες.


6. Αντιμετωπίζετε δυσκολίες α) στην άσκηση των καθηκόντων σας (αν ναι ποιες;) β) από την συμπεριφορά των ανδρών συναδέλφων σας (αν ναι ποιες;)

Οι δυσκολίες στην άσκηση των καθηκόντων μου είναι πολλές καθώς η κατάσβεση μιας πυρκαγιάς και η διάσωση από ένα τροχαίο ατύχημα απαιτεί σωματική δύναμη.  Γι’αυτό φροντίζω πάντα να είμαι σε καλή φυσική κατάσταση.

Στην αρχή της καριέρας μου  αντιμετώπιζα δυσκολίες και από την πλευρά των ανδρών συναδέλφων μου γιατί δεν με είχαν εντάξει στην ομάδα της πυροσβεστικής εξόδου αλλά με είχαν τοποθετήσει στο πόστο του τηλεφωνητή. Αργότερα όμως διεκδίκησα  την ίση αντιμετώπιση την οποία και έλαβα. Από τότε είμαι ισάξιο μέλος του πληρώματος του πυροσβεστικού οχήματος χωρίς καμία αμφισβήτηση των δυνατοτήτων μου απ’ την πλευρά των ανδρών συναδέλφων μου.


7. Πώς πιστεύετε ότι αξιολογούν την δουλειά σας οι άνδρες συνάδελφοί σας και ο προϊστάμενός σας;

Η δουλειά μου αξιολογείται θετικά από τους συναδέλφους μου και τον προϊστάμενό μου. Το φύλο μου δεν αποτελεί πια εμπόδιο στην αντικειμενική αξιολόγηση μου, που είναι καθιερωμένη σε ετήσια βάση.
8. Αισθάνεστε συχνά ότι πρέπει συνεχώς να αποδεικνύετε τις ικανότητές σας; 

Σε έναν ανδροκρατούμενο εργασιακό χώρο, συχνά ναι.


9. Θεωρείτε ότι στο πόστο σας είστε καλύτερη, χειρότερη ή το ίδιο με έναν άνδρα συνάδελφό σας;

Θεωρώ ότι στο πόστο μου είμαι ισάξιά με ένα άνδρα συνάδελφό μου και δεξιότητες όπως το γυναικείο ένστικτο με έχουν βοηθήσει να αποδειχθώ και καλύτερή τους, πολλές φορές.


10. Θεωρείτε δύσκολο να συνδυάσετε τις επαγγελματικές με τις οικογενειακές σας υποχρεώσεις (αν έχετε οικογένεια);

Ναι, είναι πολύ δύσκολο γιατί έχω 2 μικρά παιδιά και όταν συμβαίνει ένα έκτακτο συμβάν συχνά δυσκολεύομαι να ανταποκριθώ άμεσα στις εργασιακές μου υποχρεώσεις. 


11. Είναι στα άμεσα σχέδια σας να εξελιχθείτε στην επόμενη βαθμίδα; (αν όχι γιατί;)
Όχι γιατί πιστεύω ότι στη βαθμίδα που είμαι μπορώ να είμαι εξίσου αποτελεσματική και είμαι αρκετά ικανοποιημένη χωρίς να έχω τις ευθύνες που προκύπτουν από την θέση του  προϊσταμένου.


12. Αν σας δινόταν η ευκαιρία να αλλάξετε επάγγελμα θα το κάνατε και αν ναι και τι θα επιλέγατε;

Ναι, θα ήθελα να δουλέψω σαν καθηγήτρια (αυτό που έχω σπουδάσει και μου αρέσει πολύ) αλλά θα το έκανα υπό προϋποθέσεις όπως για παράδειγμα να μην άλλαζε ο τόπος εργασίας μου. 


13. Μπορείτε να θυμηθείτε την καλύτερη και τη χειρότερη στιγμή στην καριέρα σας;

Καλύτερες στιγμές στην καριέρα των πυροσβεστών είναι όταν καλούμαστε σε πυρκαγιά ή διάσωση και μετά διαπιστώνουμε ότι ήταν φάρσα, άρα δεν κινδυνεύει  ανθρώπινη ζωή και η χειρότερη είναι όταν πηγαίνω να κάνω αυτοψία σε πυρκαγιά και βρίσκω μέσα νεκρό άτομο.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΑΛΚΗ ΠΑΣΧΑΛΙΔΗ Τελειόφοιτος Τμήματος Προσχολικής Αγωγής Ρεθύμνου, Επάγγελμα Εμψυχωτής, Διοργανωτής Πολιτιστικών Εκδηλώσεων (Nοέμβριος 2011)
Eρωτήσεις - Απαντήσεις

1. Ποιες είναι οι σπουδές σας; 
Αρχικά έβγαλα Πειραματικό Γυμνάσιο-Λύκειο πέρασα μηχανολόγος μηχανικός στην συνέχεια άφησα αυτήν την σχολή γιατί για να πω την αλήθεια την βαρέθηκα, ξανάδωσα και πέρασα φυσικός μετά από δύο χρόνια τα παράτησα και πήγα στην σχολή νηπιαγωγών στην οποία βρίσκομαι στο τέταρτο έτος και δεν πρόκειται να την αφήσω γιατί μου αρέσει πολύ. 

2. Με τι ασχολείστε επαγγελματικά;

Αυτήν την στιγμή ασχολούμαι ως κλόουν σε παιδικά πάρτυ, βαφτίσεις και γάμους είναι κάτι που μου αρέσει πάρα πολύ γιατί λατρεύω να έχω επαφή με μικρά παιδιά.

3. Γιατί επιλέξατε αυτές τις σπουδές και αυτό το επάγγελμα; 

Για τον λόγω ότι στα 22 μου χρόνια ένιωθα ότι ήμουν τόσο χρονών και συντηρούμαι ακόμα από τους γονείς μου έτσι αποφάσισα να γίνω κλόουν πήγα λοιπόν σε ένα γραφείο είδα κάποια πράγματα και έγινα κλόουν. Επειδή μου άρεσε τόσο πολύ η επαφή με τα παιδιά στα 29 μου χρόνια αποφάσισα να ασχοληθώ πιο σοβαρά  πήγα στην σχολή νηπιαγωγών.  Δεν ήθελα να ασχοληθώ ως φιλόλογος ή ως δάσκαλος γιατί θεωρώ ότι σε αυτές τις βαθμίδες εκπαίδευσης ότι καθηγητές και οι δάσκαλοι ακολουθούν το υποχρεωτικό πρόγραμμα,  ενώ ο νηπιαγωγός έχει ελευθερία να κάνει πολλά πράγματα με τα παιδιά. 
4. Ποια είναι τα προσόντα (ικανότητες, δεξιότητες) που απαιτούνται για να ανταπεξέλθει κάποιος στις ανάγκες των μικρών παιδιών; 

Πρέπει να αγαπάς τα παιδιά να είσαι και εσύ σαν παιδί και γενικά να σου αρέσει να παίζεις και να ασχολείσε με τα παιδιά να μην τα παίρνεις όλα στα σοβαρά να έχεις μια πιο παιχνιδιάρικη τάση για την ζωή. Πρέπει πολλές φορές να μπορείς να σκέφτεσαι σαν τα παιδιά να είσαι πλακατζής και να είσαι πάντα ορεξάτος και γενικά να θες να περνάς ώρες με τα παιδιά και να απολαμβάνεις την παρέα τους.
5. Πόσοι άντρες ασχολούνται τις ίδιες σπουδές; Θεωρείτε γυναικοκρατούμενο το αντικείμενο που σπουδάζεται και τον χώρο που εργάζεστε Ναι ή όχι και γιατί;

Μέχρι το 1984 απαγορευόταν να μπει άντρας στην σχολή των νηπιαγωγών από τότε και μετά πολύ λίγοι άντρες αποφάσισαν να γίνουν νηπιαγωγοί και μπήκαν σε τέτοια σχολή. Από την στιγμή που επίσημα υπήρχε ότι οι άντρες απαγορευόταν να γίνουν νηπιαγωγοί και το κράτος θεωρούσε ότι αυτή η δουλειά είναι καθαρά γυναικεία υπόθεση  πολύ πίστευαν ότι μπορεί οι άντρες που θέλουν να γίνουν νηπιαγωγοί να είναι ανώμαλοι. Μόλις κάποιοι άντρες άρχισαν να ασχολούνται με αυτό η προκατάληψη ότι ο νηπιαγωγός είναι καθαρά γυναικεία υπόθεση σταμάτησε. Στην σχόλη μου τώρα υπάρχουν 165 γυναίκες και μόνο 4 άντρες. Επίσης μια φορά ένας άντρας έκρυψε από τους φίλους του και από την οικογένεια του ότι σπουδάζει νηπιαγωγός. Άρα πλέον ο νηπιαγωγός δεν θεωρείται τόσο πολύ μόνο γυναικεία δουλειά.
6. ΄Εχετε αισθανθεί ποτέ άβολα λόγω της υπεράριθμης των γυναικών σε αυτή τη σχολή, και αν ναι, γιατί;

Δεν έχω αισθανθεί ποτέ άβολα ίσα – ίσα στην αρχή ήταν πολύ ωραία γιατί με περιτριγυρίζουν ένα πλήθος γυναικών και πιστέψτε με ήταν μια πολύ ωραία αίσθηση. Με το πέρασμα του καιρού όμως νιώθεις μόνος αν και έχει κάνει παρέες εκεί επειδή έχει μεγάλη διαφορά ηλικίας με όλους στη σχολή νιώθει κάπως μόνο αλλά παρόλα αυτά δεν έχω αισθανθεί ποτέ άβολα.

7. Θεωρείτε ότι το επάγγελμά σας, σας βοηθάει στις σπουδές σας; Το αντίστροφο;

Οι σπουδές μου άλλα και το επάγγελμα μου ως κλόουν πιστεύω πως με έχει βοηθήσει και θα με βοηθάει πολύ για το επάγγελμα του νηπιαγωγού διότι η ψυχαγωγία σου δίνει ένα δρόμο να γίνεις σωστός εκπαιδευτικός. Το επάγγελμα του κλόουν σου λέει ότι πρέπει να είσαι χαρούμενος και να παίζεις με τα παιδιά και γενικά εγώ που έχω κάνει και θεατρική αγωγή και μουσική. Όλα αυτά πιστεύω ότι με βοηθάνε και θα με βοηθήσουν πολύ για το επάγγελμα του νηπιαγωγού.

8. Έχετε σκεφθεί ποτέ να εγκαταλείψετε τις σπουδές σας λόγω άλλων παραγόντων (γονείς, φίλοι, κ.λ.π.,);

Ναι στην πρώτη σχολή που πέρασα η οποία όπως είπα και προηγουμένως, στην αρχή είχα περάσει μηχανολόγος μηχανικός πέρασα 2ος σε όλο το πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης όμως επειδή η σχολή ήταν μάπα το καρπούζι που λέμε έφυγα από εκεί γιατί επίσης θεωρούσε ότι π μηχανολόγος μηχανικός πλέον δεν με εξέφραζε και δεν μου άρεσε το αντικείμενο τα παράτησα και μετά ξαναέδωσα και πέρασα φυσικός κάτι που πίστευα ότι μου άρεσε πολύ και με έκφραζε απόλυτα αλλά τελικά μετά τον 2ο χρόνο βαρέθηκα γιατί από ένα σημείο και μετά θεωρούσα ότι όλα αυτά που κάναμε και λέγαμε στην σχολή δεν είχαν ουσία και νόημα. Ακόμα ένας λόγος που έφυγα, ήταν ότι το πανεπιστήμιο ήταν χάλια, δεν ήξερες κανέναν, ο καθηγητής πήγαινε όποτε αυτός ήθελε και γενικά ήταν ανοργάνωτα τελείως. Σε αυτή την σχολή που είμαι τώρα δεν πρόκειται να φύγω και να τα παρατήσω διότι μου αρέσει πολύ αυτό που κάνω και πλέον έχω αποφασίσει τι θέλω να κάνω στην ζωή μου,

9. Πώς σας αντιμετωπίζουν οι συνάδελφοι σας; (άνδρες και γυναίκες)

Από τις γυναίκες έχω πάρα πολύ καλή αντιμετώπιση από αυτές που είναι του χώρου κυρίως, είναι πολύ θετικές και πολλές φορές μου λένε μπράβο που επιλέγω αυτό το επάγγελμα διότι τα παιδιά τα πάνε καλά με τους άντρες και χρειάζονται μια αντρική παρουσία. 
10. Αν αντιμετωπίζετε  κάποιες δυσκολίες, ποιες είναι αυτές ;

Το μόνο δύσκολο σε αυτήν την δουλειά είναι ότι τα παιδιά έχουν μια απίστευτη ενέργεια και είναι δύσκολο να τα κρατήσεις όλα σε μια καλή συμπεριφορά, το δύσκολο είναι ότι αν δεν έχεις καλές σχέσεις με τον συνάδελφο σου αν δεν τα πάτε καλά και δεν μπορείτε να συνεργαστείτε δεν μπορεί να γίνει τίποτα. Επίσης το πιο δύσκολο είναι να συνδυάσεις την καλή διάθεση του νηπιαγωγού να μην θέλει να φωνάξει και επιβληθεί στο παιδί, αλλά όχι και να του πάρουν τα παιδιά τον αέρα αν τα καταφέρει όλα αυτά μετά όλα είναι τόσο εύκολα για αυτόν.

11. Πώς αξιολογείται τη δουλειά σας εσείς και πως οι άλλοι;
Πρέπει να είσαι συνεπής να έχεις υπευθυνότητα, να βλέπεις σοβαρά την δουλειά σου αλλά να μην είσαι εσύ ο ίδιος σοβαρός μέσα σε αυτήν. Θεωρώ και εγώ αλλά και οι περισσότεροι ότι ο νηπιαγωγός είναι κάτι πολύ ωραίο και σημαντικό.
12. Θεωρείτε ότι στο επάγγελμά σας είστε καλύτερος, χειρότερος ή το ίδιο με μία γυναίκα συνάδελφό σας;

Γενικά ο άντρας από την φύση του έχει κάποια προσόντα που του κάνουν καλό. Ο άντρας έχει πιο πολύ παιδική διάθεση στα παιδιά τα παίρνουν πιο πολύ στα χαλαρά δεν τσαντίζονται εύκολα και θεωρώ ότι τα παιδιά πρέπει να κάνουν αυτό που θέλουν. Επίσης επειδή έχω ασχοληθεί με το θέατρο και την μουσική μπορώ να κάνω πάρα πολλές δραστηριότητες με τα παιδιά που θα μπορώ να  ευχαριστήσω και τον εαυτό μου αλλά κυρίως τα ίδια. Άρα θεωρώ ότι στο επάγγελμα μου είμαι αρκετά καλός από κάποιους άλλους που ίσως δεν βλέπουν αυτό το επάγγελμα όπως εγώ.
.13 Αν σας δινόταν η ευκαιρία να αλλάξετε επάγγελμα, θα το κάνατε; Αν ναι, θα επιλέγατε πάλι κάποιο που να έχει σχέση με παιδιά;

Θα επέλεγα οτιδήποτε αρκεί να έχει θέμα με τα παιδιά. Μου αρέσει και θέλω να προσφέρω στα παιδιά γνώσεις διασκέδαση και γενικά τα αγαπάω και θέλω να έχω καθημερινή επαφή μαζί τους.
14. Μπορείτε να θυμηθείτε την καλύτερη και τη χειρότερη στιγμή σε αυτό το επάγγελμα;

Άσχημες είναι συνήθως με γονείς επειδή κάποιοι είναι ψώνια και πολύ πλούσιοι και θέλουν τα παιδιά τους να είναι σοβαρά και να μην παίζουν. Μια άτυχη στιγμή ήταν σε έναν γάμο που ενώ πήγα να κάνω κολοτούμπα σε ένα παιδί, δεν το σήκωσα πολύ ψηλά μου έπεσε και χτύπησε στην μύτη η οποία μελάνιασε. Ενώ η καλύτερη είναι όταν είμαι πάνω στην σκηνή και όλοι περιμένουν να δουν και να ακούσουν τι θα πω για να περάσουν καλά και όταν τους δεις ότι περνάνε καλά και γελάνε είναι μια υπέροχη αίσθηση.
15. Τι θα συμβουλεύατε κάποιο νέο που θέλει να ακολουθήσει αυτές τις σπουδές και αυτό το επάγγελμα;

Θα τον συμβούλευα να μπει στην εκπαίδευση γιατί η εκπαίδευση χρειάζεται τέτοια άτομα. 
Διαπιστώσεις από τις συνεντεύξεις 
Από τις συνεντεύξεις αυτές διαπιστώσαμε ότι σήμερα, ακόμα και σε μια επαρχιακή πόλη όπως το Ρέθυμνο, οι διαχωρισμοί μεταξύ «αντρικών» και «γυναικείων» επαγγελμάτων έχουν αρθεί σε σημαντικό βαθμό. Τα επαγγελματικά στερεότυπα μεταξύ φύλων αμφισβητούνται και καταρρίπτονται στην πράξη. 

Έτσι, βλέπουμε ότι όλο και περισσότερο γυναίκες γίνονται πυροσβέστες, αστυνομικοί και γενικά να κάνουν επαγγέλματα που θεωρούνται αντρικά και οι άντρες να κάνουν επαγγέλματα που θεωρούνται γυναικεία όπως νηπιαγωγοί, γραμματείς και πολλά άλλα. Στις μέρες μας όλα τα επαγγέλματα είναι για όλα τα φύλλα δεν υπάρχουν διακρίσεις στα επαγγέλματα μπορεί ο οποιοσδήποτε γυναίκα οι άντρας να κάνει ότι επάγγελμα αυτός επιθυμεί αρκεί να του αρέσει και να το κάνει σωστά .   
5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η ένταξη των γυναικών στην οικονομική ,κοινωνική και πολιτική ζωή συγκαταλέγεται ασφαλώς ανάμεσα στις πιο σημαντικές εξελίξεις των 100 τελευταίων ετών. Σήμερα οι γυναίκες κερδίζουν το 30% του παγκόσμιου εισοδήματος και αυξάνουν σταθερά τη συμμετοχή τους στο εργατικό δυναμικό( το ποσοστό τους ξεπερνά το 40%). Ήδη έχουν κατακτήσει θέσεις στα κοινοβούλια του κόσμου, ενώ λίγες, πολύ λίγες έχουν φτάσει στο ύψιστο κυβερνητικό αξίωμα. Οι ευκαιρίες τους στην εκπαίδευση έχουν αυξηθεί δραστικά και έτσι το 90% των κοριτσιών μπορεί τώρα να υπολογίζει σε πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Οι γυναίκες συμμετέχουν στην κοινωνική ζωή όσο ποτέ άλλοτε παίρνουν μέρος στους Ολυμπιακούς αγώνες συνεισφέρουν στις τέχνες και παίζουν ηγετικό ρόλο στην ανάπτυξη μη κυβερνητικών οργανισμών. Αποτελέσματα αυτών των βασικών ελευθεριών και ευκαιριών είναι ο μεγαλύτερος έλεγχος που έχουν αποκτήσει οι γυναίκες στην ίδια τους την ζωή. Οι πιο μορφωμένες έχουν την τάση να κάνουν λιγότερα παιδιά, ενώ έχουν πλέον μεγαλύτερες πιθανότητες να πάρουν μέρος σε επιχειρηματικές δραστηριότητες.       Ωστόσο, η επανάσταση αυτή είναι ακόμα ατελής και η ισότητα των φύλων παραμένει ένας στόχος που μας ξεφεύγει. Παρ’όλα αυτά, υπάρχουν ακόμη επίμονες προκλήσεις και δύσκολα εμπόδια που πρέπει να ξεπεραστούν. Οι γυναίκες εξακολουθούν να κερδίζουν πολύ λιγότερα ( 30%-40%) από τους άνδρες συναδέλφους τους στο χώρο εργασίας. Ενώ στα περισσότερα μέρη του κόσμου οι γυναίκες έχουν πλέον τη δυνατότητα να κατέχουν δημόσια αξιώματα, μόνο το 13% των βουλευτών είναι γυναίκες και λιγότερο από 15% είναι υπουργοί και υφυπουργοί. Επιπλέον υπάρχουν περισσότερες από 600 εκατομμύρια αναλφάβητες γυναίκες στον πλανήτη. Παράλληλα η βία και η καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων παραμένουν μια ανησυχητική πραγματικότητα για εκατομμύρια εκατομμυρίων γυναίκες και κοριτσιών. Τα τελευταία χρόνια, άλλωστε, μεγάλο μέρος της διεθνούς κοινότητας άρχισε να κατανοεί ότι ακόμα και οι πιο συντονισμένες προσπάθειες για την ανάπτυξη δεν θα είναι επιτυχείς, χωρίς αντίστοιχη έμφαση στο δυναμικό ρόλο που μπορούν να παίξουν γυναίκες. Η πρόκληση η ευθύνη και η ευκαιρία που μας δίνεται ως κοινότητα των εθνών είναι να οικοδομήσουμε βασιζόμενοι στην ορμή της αλλαγής των πρόσφατων δεκαετιών και να εξασφαλίσουμε ότι ο 21ος αιώνας θα προσφέρει στις γυναίκες την ευκαιρία της πλήρους συμμετοχής στη διαμόρφωση της ιστορίας. Μόνον έτσι θα αφήσουμε πίσω μια κληρονομιά ισότητας, ευκαιριών ελευθερίας και προόδου.    
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

http://www.eea-info.gr/viewcon.asp?typ=1&aID=95000506

Περιοδικό ΝPQ, Tεύχος 10, «21ος Ο αιώνας των γυναικών» 
ΕΘΝΟΣ 19.9.2004 

http://www.sa.aegean.gr/msc/activity/msc-woman-gender-gr-activity-research-nazou.pdf
http://www.rhodes.aegean.gr/tepaes/anamorfosi/gouvias/%CE%A6%CE%A5%CE%9B%CE%9F%20%CE%9A%CE%91%CE%99%20%CE%95%CE%9A%CE%A0%CE%91%CE%99%CE%94%CE%95%CE%A5%CE%A3%CE%97.htm
http://library.panteion.gr:8080/dspace/bitstream/123456789/140/1/mhtropoulou.pdf
http://isotita.unipi.gr/assets/erevna_6.pdf 
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